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RESUMEN 

 

La presente investigación afronta el tema de la empleabilidad de los graduados de la 

Universidad Politécnica Salesiana, de la ciudad de Cuenca, en la carrera de Ingeniería 

Mecánica Automotriz, mediante la exposición de la parte teórica y la realización de 

encuestas, tanto a graduados como a empresas dedicadas a la actividad automotriz de la 

ciudad de Cuenca. La mayoría de graduados en IMA cuentan con un empleo, sobre todo, 

en la gran empresa, notándose una baja tasa de desempleo. La formación profesional, en 

todos sus componentes -teóricos y prácticos-, ha resultado exitosa y los graduados 

muestran su predisposición a seguirse formando porque el entorno profesional actual es 

cada vez más exigente. La mayor parte de graduados ha conseguido empleo por la vía de 

contactos o redes de estructuras sociales que, actualmente, se han convertido en el 

principal mecanismo para obtener un trabajo. Las razones por las que un porcentaje de 

graduados encuestados no tiene trabajo hacen relación a que a la baja remuneración; no 

encontró en su campo; continúa estudios de posgrado; y, espera respuesta de trabajo. Las 

empresas encuestadas, grandes y pequeñas, se dedican, en su mayoría, a: ventas, técnico 

mecánico, posventa, repuestos y asesor de servicios. Para su proceso de selección de 

personal, aparte de la formación profesional formal o técnica, valoran también las 

cualidades personales, tales como: capacidades de comunicación, de relación 

interpersonal, de resolución de problemas, de manejo de procesos organizacionales, de 

regulación de los propios comportamientos, trabajo en equipo, comunicación oral y 

escrita, empatía, creatividad y responsabilidad. (Flores Mamani et al., 2019) 
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ABSTRACT 

 

This investigation is about the employability of graduates of the Politécnica Salesiana 

University, Automotive Mechanical Engineering career´s, by exposing the theoretical 

part and carrying out surveys, both to graduates and to automotive companies in Cuenca 

city. 

The majority of this career have a job, especially in big companies, with a low 

unemployment rate. Thus, professional training, both theoretical and practical, has been 

successful and graduates are willing to continue forming because the current work world 

is more demanding. 

On the other hand, most graduates have obtained employment through contacts or 

networks of social structures, which currently have become the main mechanism to obtain 

a job. However, the reasons why a percentage of surveyed graduates do not have a job is 

related to the fact that companies offer low salaries; or did not find work in the career he 

studied; then continue postgraduate studies; and, wait for work response. 

The companies surveyed, large and small, are mostly focused on sales, mechanical 

technicians, after-sales, spare parts and service consultants. This companies in their staff 

selection process, in addition to formal or technical professional training, also value 

personal qualities, such as: communication skills, interpersonal relationship, problem 

solving, management of organizational processes, regulation of their own behaviors, 

work as a team, oral and written communication, empathy, creativity and responsibility. 
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INTRODUCCIÓN 

 

     Actualmente, las universidades tienen un papel fundamental, no sólo en la formación 

académica en determinadas carreras a nivel técnico, de pregrado o postgrado, sino que 

además deben tener la capacidad de generar espacios de intercambio de ideas, 

conocimientos y experiencias que logren preparar de manera integral a los futuros 

profesionales que deberán enfrentarse al mercado laboral una vez logren titularse. Debido 

a ese compromiso social que tienen las universidades, pues se trata de contribuir con 

profesionales altamente capacitados que cubran y superen las expectativas del mercado 

laboral, mismo que requiere individuos con un óptimo desempeño en las diferentes 

funciones que demandan esas empresas. 

      Durante el proceso formativo, las Universidades deben proporcionar al estudiante las 

herramientas e instrumentos que permitan una preparación técnica, teórica, práctica y 

ética de lo que comprende su programa curricular; no sólo para cumplir con cualquier 

exigencia de la carrera, sino que; además puedan ser capaces de desarrollar habilidades 

intra e interpersonales que les permita resolver conflictos, liderar equipos, adaptarse a 

diversos escenarios laborales, entre otras cualidades que les asegure un mejor desempeño.  

      Conociendo que “uno de los compromisos de las instituciones educativas es dar 

respuesta a las demandas del entorno profesional,  quienes demandan egresados de nivel 

superior, competentes para interactuar de acuerdo a los propósitos específicos” (Cantú y 

Roque, 2014, p.8), se debe considerar en la actualidad se demandan egresados que puedan 

comunicarse de manera efectiva, excelente redacción, interactuar con equipos de trabajo 

o clientes, ya son competencias básicas que al no poseerlas, podrían resultar una limitante 

elevada para entrar, mantenerse y escalar en el sector laboral. 

     Para tal fin, es necesario que las Universidades comprendan cuáles son los factores 

más importantes que demanda la empleabilidad de cada una de las carreras que imparten, 

pues son diversas las variables que inciden según la naturaleza de la profesión. En el caso 

de la carrera de Ingeniería Mecánica Automotriz impartida en la Universidad Politécnica 

Salesiana, se trata de una carrera con elevada exigencia técnica, práctica y operativa que 

debe ser reforzada por un conjunto de habilidades personales.  
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      Si bien la Universidad, tiene la responsabilidad de formar profesionales integrales 

capaces de cumplir con las exigencias laborales, éstas se deben ajustar a las exigencias 

reales del sector automotriz, pues las empresas exigen un perfil profesional competitivo 

y efectivo. 

     En este sentido, la presente investigación se efectúa con la finalidad de reconocer en 

una primera instancia, los diferentes componentes que intervienen en los índices de 

empleabilidad de los egresados de la carrera de Ingeniería Mecánica Automotriz. Por 

tanto, se identifican dichos factores a partir del desarrollo de una teoría fundamentada, así 

como; su nivel de incidencia desde un enfoque empresarial y un enfoque del egresado. 

     Posteriormente, una vez clasificados dichos factores a partir de ambos enfoques 

(empresarial y del egresado) se utilizará el método de la encuesta, aplicando un 

cuestionario como herramienta principal para recolección de datos y así conseguir 

información relacionada con las diferentes variables que requiere el investigador, 

proporcionando un diagnóstico respecto al índice de empleabilidad de los Ingenieros de 

Mecánica Automotriz, mismos que serán presentados en las fases posteriores del estudio 

a través del Diagrama de Pareto para facilitar su interpretación y comprensión. 

     Por último, se plantean las conclusiones y recomendaciones de dicha información con 

la finalidad de generar un contenido que sea útil para la carrera de Ingeniería Mecánica 

Automotriz, así como para futuras investigaciones que se desarrollen en el mismo ámbito 

de investigación.  
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CAPÍTULO I 

EMPLEABILIDAD EN EL ÁMBITO DE LA INGENIERÍA MECÁNICA 

AUTOMOTRIZ 

1.1  Antecedentes 

 La Universidad Politécnica Salesiana es un establecimiento que forma profesionales en 

diferentes áreas, entre las que se encuentran las ingenierías. El objetivo principal de la 

Carrera de Ingeniería Mecánica es educar con excelencia académica y humana, a fin de 

que sus profesionales sean competentes para innovar en la industria automotriz y de 

gestión del transporte, que aporten en el cambio de la matriz productiva, desagregación 

tecnológica y la producción sistémica con sentido social y crítico, considerando, además, 

la importancia de los valores y principios humanísticos para reforzar las cualidades del 

egresado. (Ecuador, 2019). 

El perfil laboral de los profesionales de la Carrera de Ingeniería Mecánica se orienta, entre 

otras, al desarrollo de proyectos, dirección de programas, ejecución, promoción, 

desarrollo e innovación tecnológica, asesorías, participación investigativa. De igual 

manera, la Universidad Politécnica Salesiana promueve el emprendimiento mediante 

espacios especiales, donde se impulsa la iniciativa empresarial y productiva en distintas 

áreas. De este modo, existen profesionales que ejercen libremente la profesión -empresa 

propia o servicios profesionales-, o prestan sus servicios profesionales como auditores o 

asesores en el área automotriz.  

1.2 Sector automotriz en el Ecuador 

Considerando la importancia que tiene el sector automotriz en el Ecuador es necesario 

citarlo, en el año 2018 fue un año de recuperación comparado con el 2017. Según Anon 

(2018), esta recuperación derivó en varios efectos positivos para la economía nacional. 

Por una parte, su dinamización contribuyó con USD 1.633 millones en el 2018 en tributos 

al Estado, es decir, USD 738 millones más que el 2016. 

En este sentido, se tienen también efectos positivos en la creación de nuevas fuentes de 

empleo. Las cifras arrojadas por el INEC entre los años 2016 y 2018 indican que en las 

empresas de comercialización mantenimiento y producción de vehículos motorizados se 

incorporaron 3.191 nuevos trabajadores . En porcentaje, se indica un crecimiento del 
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5.9%, cifra muy significativa, pues actualmente este sector laboral reconoce 68.155 

afiliados al IEES. 

El sector automotor genera empleo en las siguientes áreas:  

 Fabricación de vehículos automotores. 

 Fabricación de carrocerías para vehículos automotores, remolques y 

semirremolques.  

 Fabricación de partes, piezas y accesorios para vehículos automotores.  

 Venta de vehículos automotores.  

 Mantenimiento y reparación de vehículos automotores.  

 Ventas de partes, piezas y accesorios para vehículos automotores.  

 Venta, mantenimiento y reparación de motocicletas y de sus partes, piezas y 

accesorios. 

Las actividades de comercio y reparación de vehículos automotores están reconocidas 

como las áreas que crean más trabajo. En cifras, se trata de 63.214 afiliados. 

Por otro lado, destaca la cantidad de vehículos matriculados en cada provincia, siendo las 

provincias con mayor número de vehículos Pichincha, Guayas y Azuay (173.145), este 

dato revela la importancia que tiene el sector automotriz en la economía del País, por lo 

cual es importante mejorar su capacidad de inserción el ámbito laboral cada vez más 

competitivo y dinámico. 

1.3  Consideraciones teóricas para el levantamiento de la información 

Las variables principales de la presente investigación, que viabilizarán la consecución de 

los objetivos planteados, se exponen a continuación, con su correspondiente 

conceptualización.  

1.3.1. Empleabilidad 

De acuerdo a Vidal (2006),es una serie de factores que facultan, a las personas, estar en 

armonía con el mercado laboral; por un lado, a la capacidad de situarse al frente de 

oportunidades de empleo, y por otro, la facilidad para adaptarse, al mercado laboral, 

dinámico y versátil.  



11 
 

 
 

Cruz (1999), establece tres elementos claves para la mejora de la empleabilidad: 

capacidad, adaptación y aprendizaje. Algunos autores relacionan su éxito con la gestión 

por competencias debido al grado de exigencia que, tienen las empresas actualmente al 

momento de la contratación de una persona, donde a más de su alta calificación, debe 

poseer ciertas normas de conducta y comportamiento, que refleje una serie de cualidades 

que no necesariamente se aprenden en las universidades.  

1.3.2. Factores que inciden en la empleabilidad 

Según Alles (2006), existen cuatro factores fundamentales que componen la 

empleabilidad de una persona, los cuales son: los conocimientos técnicos, destrezas 

profesionales adquiridas a través del estudio y la profesionalización; las habilidades para 

el trabajo, la actitud en la búsqueda ante lo que oferta el mercado laboral. 

De acuerdo al planteamiento de Cruz (1999), la empleabilidad, es una de las 

características más importantes que se debe considerar, es el protagonismo que posee la 

persona que decide iniciar un proceso de inserción laboral para acceder a un empleo. Este 

proceso exige una visión, la persona debe reconocer que requiere, entre otras cosas: 

desarrollar su capacidad de adaptación a las exigencias del mercado; establecer sus 

debilidades y fortalezas para ser parte del mundo laboral; examinar que las exigencias 

mínimas del mercado laboral estén cubiertas; tener presente la necesidad de aprender y 

desarrollar las capacidades lo cual genera un mejoramiento en el desempeño laboral. 

También menciona que tanto antes como después del proceso de inserción; se debe 

gestionar el acceso al empleo de manera eficaz y activa; ser protagonista activo del 

proceso de inserción laboral; y; conservar y fortalecer las competencias que admitan una 

adaptación permanente a las exigencias del mercado laboral. 

1.4. Factores que incurren en el proceso de la empleabilidad individual 

1.4.1 Competencia y Desempeño 

En un mercado cada vez más globalizado, su dinámica empezó a demandar la aplicación 

de nuevas competencias que afecten, de modo acertado, en el desempeño laboral. Para 

realizar la contratación de una persona, las empresas empezaron a otorgarle alta 

importancia a la competencia y al rendimiento, es así que inevitable que un profesional 

realice un auto-reconocimiento de sus competencias (con qué cuenta y qué carencias 

tiene) en relación a lo que demanda el mercado laboral.   
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Para Vidal (2006), los factores de empleabilidad relacionados con la competencia son: 

competencias genéricas, competencias específicas y competencias básicas; mismas que 

influirán, directamente, en el desempeño profesional.  

1.4.2. Conocimiento 

 El conocimiento es uno de los factores más relevantes en relación a la empleabilidad, 

pues incrementan la capacidad del individuo y, a su vez, les brinda una ventaja 

competitiva frente a los demás, puesto que puede obtener más éxito en el proceso de 

inserción laboral, no sólo al conseguir un empleo sino mantenerlo y consecuentemente 

mejorando su desempeño.  

Cortada (2001), afirma que la economía moderna posee un “nuevo oro”, pues, las 

empresas codifican y diseminan ese conocimiento dentro de la organización para 

entender, rápidamente, de qué manera puede integrarse a los procesos para maximizar y 

fortalecer sus potencialidades.  

En el proceso de la gestión del conocimiento, las empresas tratan de recoger el capital 

intelectual, proporcionando una “aproximación integradora de la creación, la captura, 

organización, acceso y utilización de los activos de información corporativo” (Barceló, 

2001, p.102).  En consecuencia, no se trata sólo del conocimiento adquirido en base a la 

formación académica o las experiencias vividas, sino de incorporar, ese conocimiento 

adquirido en la práctica, a partir de las acciones que se realicen en función de mejorar el 

desempeño.  

1.4.3. Habilidades 

Son el conjunto de capacidades operativas que permiten realizar una acción que requieren 

de “un entrenamiento constante y continuado, hasta conseguir que se conviertan en un 

hábito” (Palomo, 2006, p.85). De este modo, las habilidades se establecen en una parte 

de la serie de factores esenciales para el desarrollo de la empleabilidad, ya que el mercado 

laboral exige múltiples habilidades a los individuos para acceder a un trabajo, mantenerlo 

y desarrollarse dentro de él. 

Por lo expuesto, actualmente, las organizaciones centran su atención en el desarrollo de 

las habilidades individuales, en virtud de conseguir un mejor desempeño que permita 

mejorar sus procesos internos y lograr una ventaja competitiva. 
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   1.4.4. Actitudes 

La actitud es una condición que se aprende; es sistemática y progresiva, pues se trata de 

una valoración (negativa o positiva) que los individuos hacen respecto a cualquier tipo de 

situación; según su fuerza, puede ser explícita e implícita. Se constituyen como un 

fenómeno mental, que influyen, directamente, en la motivación de una persona y que 

cumplen diversas funciones. 

De acuerdo a Sánchez (2014), las actitudes permiten, entre otras cosas:  

- Organizar el conocimiento para satisfacer las necesidades de conocimiento; 

- Ahorrar tiempo y esfuerzo cognitivo; 

- Adaptarse al entorno;  

- Expresar valores; y, 

- Mejorar la autoestima.      

En un ambiente laboral, una actitud positiva es fundamental, pues permite no sólo trabajar 

en equipo, ser creativa y tener un mayor desempeño, sino también resolver conflictos, 

enfrentar crisis y contagiar a los demás con energía positiva. Las actitudes pueden marcar 

la diferencia entre encontrar, mantener o perder un trabajo, pues tienen una serie de 

características que las definen y evidencian la necesidad de estar pendiente de que su 

desarrollo se oriente hacia el positivismo.  

 1.4.5. Diagnóstico de la empleabilidad 

El diagnóstico de empleabilidad consiste en “recoger información acerca de las actitudes 

y las competencias personales y profesionales del individuo, así como de su situación 

socio-laboral” (Cruz, 1999, p.58).  

Este diagnóstico a más de conocer los resultados de cada elemento considerado, muestra 

un perfil socio-laboral, para generar una serie de propuestas en virtud de mejorar ese 

proceso. Forma parte de un Plan de Desarrollo de Empleabilidad y es la primera fase de 

un estudio, la cual da a conocer esa capacidad individual frente a un mercado laboral, a 

fin de lograr un acceso efectivo al mismo. Este instrumento se configura dentro de ese 

plan de desarrollo como un medio que permite detectar las carencias y potenciales que 

limitan la actuación de un profesional en un mercado laboral específico. 
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En tal sentido, es importante reflexionar en cuales son los elementos que afectan, 

directamente, a la empleabilidad, que son: actitudes, competencias personales, 

competencias profesionales, elementos laborales y elementos sociales. Cada uno de ellos 

tiene un determinado fin, que facilita generar una acción efectiva relacionada con el 

aprendizaje, el apoyo o la consolidación a partir de las necesidades reales requeridas por 

cada persona.  

Según Cruz (1999), las acciones de aprendizaje son de tipo formativo y se orientan a 

cambiar las actitudes para desarrollar nuevas competencias. Por su parte, las acciones de 

consolidación, se tratan de las destinadas a mejorar los conocimientos aprendidos. Por 

último, las acciones de apoyo, son las dirigidas a estimular la participación de las personas 

para desarrollar su empleabilidad. 

1.5. Técnicas utilizadas para la recolección de datos 

Para el desarrollo de la presente investigación, se aplicó la encuesta como técnica 

metodológica, a fin de recolectar los datos más relevantes para el estudio. Para la 

elaboración del cuestionario, se desarrollaron varios ítems combinados entre preguntas 

abiertas, cerradas y semiabiertas; clasificadas según el área específica que se aborda y de 

las cuales se desprenden variables de relevada importancia.  

Las preguntas se relacionan con la situación laboral actual del encuestado; se presenta, 

también, una escala de Licker, donde el individuo tiene la posibilidad de seleccionar la 

respuesta entre muy deficiente (1) a excelente (5) en relación a: los conocimientos básicos 

adquiridos en la universidad durante su proceso formativo, las habilidades desarrolladas, 

el contenido de la titulación y la organización de la titulación.  

La encuesta aplicada desarrolla cada uno de los ítems en base a las variables definidas, 

relacionadas con los cuatro componentes básicos de la empleabilidad, que son: 
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Tabla 1. Variables consideradas para el levantamiento de la información. 

 

Variables de la Empleabilidad Ítems 

Conocimientos técnicos o destrezas profesionales 

adquiridas a través del estudio y la 

profesionalización 

3, 5, 6, 15, 16, 17, 18, 21 

Competencias conductuales representadas en las 

capacidades que se desarrollan a lo largo de la 

vida como el liderazgo, trabajo en equipo, entre 

otros 

4, 14 

Actitud de búsqueda con que se enfrenta el mercado 

laboral 

7, 12, 13, 19, 20, 23, 24, 25 

Mercado laboral 1, 2, 8, 9, 10, 11 

 

Fuente: Alles (2006) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Las variables fueron las mismas tanto para los graduados cuanto para las empresas. 

1.5.1. Encuesta para el levantamiento de información a los graduados de 

Ingeniería Mecánica Automotriz 

El principal objetivo de la aplicación de la encuesta a los graduados es registrar el nivel 

de empleabilidad existente de IMA de la UPS, sede Cuenca y el perfil profesional con el 

que se graduaron.  

Como puede observarse en la Tabla 1, las variables están agrupadas en cuatro 

componentes básicos para el desarrollo del estudio; cada variable cuenta con sus 

respectivos indicadores, a saber:  

 

 Conocimientos técnicos o destrezas profesionales adquiridas a través del 

estudio y la profesionalización: 

La pregunta No. 3 del cuestionario contempla: adecuación de conocimientos a la 

demanda laboral; conocimientos base para una formación permanente; actividades 

prácticas reflejan realidad de principios y procedimientos usados en la profesión; 

equilibrio adecuado entre teoría y práctica; empleadores satisfechos con la preparación 

adquirida en la carrera; del perfil de egreso de los titulados de la carrera. Estas preguntas 

están encaminadas a indagar si es que los conocimientos adquiridos en la carrera, teóricos 

prácticos, están acordes a los requerimientos de los empleadores de profesionales del 

ramo. 
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La pregunta No. 5 hace referencia a los contenidos de la titulación: estructura del plan de 

estudios; número de años de la titulación; relación de expectativas iniciales con los 

contenidos formativos de los estudios realizados; programas de las asignaturas; prácticas 

empresariales realizadas durante la carrera; clases prácticas;  formación generalista del 

título recibido (materias de no profesionalización); oferta (número) de asignaturas 

optativas; contenidos de las asignaturas optativas (seminarios); capacitación profesional 

del título recibido; equilibrio entre asignaturas obligatorias y optativas (seminarios). Estas 

preguntas se encaminan, minuciosamente, a indagar los contenidos recibidos en la 

formación profesional, tanto de estudio regular como de formación adicional (seminarios 

y asignaturas optativas), determinando, si han sido suficientes o no estos contenidos para 

el ejercicio profesional.   

La pregunta No. 6 contempla la organización de la titulación: número de alumnos en las 

clases teóricas y en las clases prácticas; equipamiento de las aulas; horarios de las clases 

prácticas; número de alumnos en las clases prácticas; equipamiento de los laboratorios; 

tipos de prácticas en las distintas materias; modalidades de evaluación; criterios de 

evaluación utilizados; carga de trabajo para los estudiantes. Con estas preguntas se recaba 

información de la infraestructura existente en la UPS para el mejor desenvolvimiento de 

la enseñanza-aprendizaje, teórico práctica, así como la intensidad de clases y trabajos que 

han registrado durante la formación.  

La pregunta No.15, tomada de la encuesta desarrollada  por Irma Briasco que  indaga 

sobre los aspectos que actualmente son considerados necesarios para desempeñar 

eficientemente actividades laborales, a saber: el dominio de expresión oral y escrita, así 

como de un idioma extranjero, el dominio de herramientas informáticas y métodos de 

investigación; predisposición para trabajar en grupo; lectura comprensiva de textos, 

manuales, informes, y otros; conocimiento de principios, técnicas y métodos para la 

solución de problemas y su aplicación; capacidad de liderazgo (organización, 

planificación, y dirección); habilidades para el manejo de maquinarias y equipos propios 

de su área profesional; creatividad (innovación, adaptación o creación de  procesos o  

tecnologías); administración de recursos humanos; toma de decisiones; desarrollo de 

proyectos) (Encuestas a egresados que trabajan 2019). Estas preguntas se enrumban a 

reconocer si existen otro tipo de conocimientos, que se enmarcan en habilidades y 

destrezas en diferentes ámbitos, que demandan las empresas actualmente. 
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La pregunta No. 16 hace relación a las asignaturas que deberían agregarse o reforzarse 

para desempeñarse en el ámbito laboral actual, con el fin de contemplar en las mallas 

curriculares futuras, y que servirían para un mejoramiento en el desempeño laboral de los 

nuevos egresados de la carrera. 

La pregunta No. 17, basada en la encuesta del Instituto Tecnológico Superior de Poza 

Rica (Cuestionario para Egresados de Especialidad 2019), indaga sobre si la formación 

académica que recibió en la UPS le ha permitido realizar las actividades en su ámbito 

laboral actual, siendo, la contestación, de manera cualitativa: exitosa, aceptable, con 

inconvenientes. Con esto se logrará saber si existen carencias en la formación profesional. 

La pregunta No.18 establece la percepción personal de cada graduado sobre la formación 

que recibió, siendo, la contestación, de carácter cualitativa: muy deficiente, deficiente, 

aceptable, buena, excelente. La pregunta se encamina a la propia valoración de cada 

profesional de acuerdo a la labor que viene desempeñando en el ámbito laboral.  

La pregunta No. 21 hace relación a una propuesta que pueden hacer en función de la 

capacitación y desarrollo para que se imparta en la carrera: cursos (área y tema); 

conferencias; diplomados (área y tema); maestría (área y temas). Esto dará las pautas para 

saber con qué mecanismo se podría reforzar el conocimiento y la formación recibida en 

la carrera. 

 Competencias conductuales representadas en las capacidades que se 

desarrollan a lo largo de la vida como el liderazgo, trabajo en equipo, entre 

otros: 

La pregunta No. 4, basada en la encuesta de Mullo Romero (2012) consta de indicadores 

referidos a las habilidades desarrolladas y si estas se ajustan a las demandada del mundo 

laboral. La habilidad para integrar equipos multidisciplinares ha sido útil, así como, la 

habilidad para comunicarse de forma efectiva y la habilidad  en dirección y gestión 

empresarial. Estas preguntas están encaminadas a saber si la formación extracurricular, 

referida a las habilidades en la formación profesional, ha sido útil para el área laboral en 

las empresas. 

La pregunta No.14 indaga sobre los aspectos que son considerados por la empresa o 

corporación en la que se labora para calificar el desempeño laboral. Estos aspectos son: 

la productividad; la actitud para cumplir con acciones que se le encargan; el nivel de 
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creatividad, y el aporte de ideas que contribuyan a mejorar productos y procesos; la 

calidad del trabajo individual; la capacidad de resolver problemas; la concurrencia 

puntual y la responsabilidad en las  actividades laborales. Las preguntas contribuirán a 

saber cuáles son los aspectos esenciales que las empresas toman en consideración para 

valorar el desempeño laboral de los profesionales del ramo. 

 Actitud de búsqueda con que se enfrenta el mercado laboral 

La pregunta No.7 se relaciona con los requerimientos más importantes que las empresas 

han considerado para realizar la contratación: en primera instancia está el título 

profesional, después, se toma en gran consideración la experiencia laboral en el área para 

la que se está siendo contratado. Además, se toman en cuenta aspectos personales como 

la edad, sexo, educación, entre otros, así como el promedio de calificaciones el dominio 

de idioma extranjero y el prestigio de la universidad del postulante. Otro requisito es la 

aprobación del proceso de selección.;;Las respuestas permitirán saber qué aspectos 

valoran las empresas al momento de contratar personal del área.  

La pregunta No. 12 se relaciona con un aspecto personal del graduado. Desarrollada por 

Irma Briasco se ha formulado en referencia  a cuánto tiempo demora en obtener un 

empleo: si ya trabajaba antes de culminar los estudios; de 6 a 12 meses; menos de 3 meses; 

más de 1 año; de 3 a 6 meses,  (Encuestas a egresados que trabajan 2019). La respuesta 

llevará a reflejar cuánto tiempo se tardan en colocarse en un empleo, lo que, a su vez, 

determinará la empleabilidad, factible o no, en un corto, mediano o largo plazo. 

La pregunta No.13 basada en la encuesta desarrollada por Irma Briasco, hace referencia 

al medio utilizado para acceder al trabajo: anuncios en el diario; empresa de colocación 

de personal; recomendaciones de allegados; información sobre la apertura de vacantes 

por parte de terceras personas; medios de comunicación como radio o Tv; entidades de 

fomento de empleos; u otros medios,  (Encuestas a egresados que trabajan 2019). Las 

respuestas permitirán saber cuál es el medio más utilizado para la consecución de empleo, 

que, a su vez, se puede convertir en una recomendación para los futuros graduados.  

La pregunta No.19 indaga sobre la predisposición existente de los graduados a colaborar 

con su carrera con conferencias, cursos y capacitaciones técnicas. Esta pregunta, a su vez, 

de ser positiva, puede contribuir a que los graduados colaboren con temas en los cuales 
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ellos, por su experiencia en el ejercicio profesional, consideren que son importantes ser 

reforzados o innovados para una buena práctica laboral.  

La pregunta No. 20 se relaciona con las expectativas personales de desarrollo académico 

como pueden ser los estudios de cuarto nivel (postgrado o maestrías); con el desarrollo 

profesional de puesto de empleo de mayor jerarquía; actividades de investigación; 

actividades de docencia; formar empresa propia; otros estudios de pregrado; otro. Las 

respuestas contribuirán a saber si el graduado aspira a una formación permanente, acorde 

a las necesidades laborales actuales, y en qué área o actividad requiere formación 

adicional.  

La pregunta No.23, basada en la encuesta del Instituto Tecnológico Superior de Poza Rica 

(Cuestionario para Egresados de Especialidad 2019),  se dirige a los encuestados que no 

están trabajando y cuáles son las causas para ello: continúa estudios de postgrado; 

terminación de estudios, Tesis; falta de ofertas de trabajo en el área profesional;  salarios 

bajos; se encuentra esperando respuesta de alguna empresa; otra. Estas preguntas 

ayudarán a saber las razones del desempleo de los graduados de IMA de la UPS y 

contribuirán a diseñar mecanismos para, desde la institución, mejorar tanto la bolsa de 

empleo cuanto el seguimiento a graduados.   

La pregunta No. 24, basada en la encuesta del Instituto Tecnológico Superior de Poza 

Rica(Cuestionario para Egresados de Especialidad 2019),  indaga sobre los motivos por 

los que no trabaja en actividades relacionadas con el área profesional en la actualidad: no 

cubrió los requisitos de ingreso donde solicitó trabajo; no encontró trabajo relacionado 

con lo que estudió; se dedicó al negocio preestablecido; salario no cubre sus expectativas; 

mercado copado por profesionales de su área; falta de motivación para realizar trabajos 

de su área profesional; por los horarios de trabajo. Estas preguntas permitirán saber si la 

oferta laboral en IMA está insuficiente para el nivel de demanda laboral, si los salarios 

están adecuados, y, si los horarios que ofertan cubre las expectativas de los demandantes.

  

La pregunta No. 25, basada en la encuesta del Instituto Tecnológico Superior de Poza 

Rica (Cuestionario para Egresados de Especialidad 2019), hace referencia a aquellos 

casos en que el nuevo profesional no es aceptado en trabajos de su área profesional 

después de haber realizado la solicitud de dicho empleo, cuáles serían los motivos: por su 

procedencia de centro de estudios; si no tuvo un buen rendimiento en sus pruebas de 
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elección; si no poseé el título profesional requerido; por cuestiones de índole particular; 

carencia de confianza en sí mismo; otro. Los motivos para no haber sido admitidos 

dejarán entrever algún grado de carencia en la formación profesional y si la procedencia 

de estudios es un determinante o no en esta realidad.  

 Mercado laboral 

La pregunta No.1 averigua las actividades que realiza actualmente: trabaja; trabaja y 

estudia; postgrado; no tiene trabajo. Esta pregunta permitirá ver cuántos profesionales de 

la muestra están trabajando y cuantos no laboran, así como el número de aquellos que 

están estudiando y trabajando. Los datos reflejarán el nivel de empleabilidad existente de 

la población encuestada. 

La pregunta No. 2 hace relación a la empresa en la que trabaja: sector público; sector 

Privado; empresa familiar; sector educativo; o, constituyó su propia empresa.  Con esta 

pregunta se podrá saber en qué sector están ubicados los profesionales de IMA, lo cual, a 

su vez, permitirá plantear reforzamientos educativos tanto para el área pública cuanto para 

el área privada. 

La pregunta No. 8, basada en la encuesta desarrollada por Irma Briasco, indaga sobre el 

tipo de unidad productiva en la que trabaja actualmente: unipersonal; “microempresa 

(hasta 10 trabajadores); pequeña empresa (de 11 a 50 trabajadores); mediana empresa (de 

51 a 100 trabajadores)” (Encuestas a egresados que trabajan 2019)); gran empresa (de 

101 a más trabajadores). Las respuestas llevarán a conocer el tamaño del mercado laboral 

para los IMA y su estructura mediante empresas unipersonales, microempresas, medianas 

empresas y grandes empresas. 

La pregunta No. 9 basada en la encuesta del Instituto Tecnológico Superior de Poza Rica, 

requiere “los datos de la empresa u organismo donde trabaja actualmente: nombre de la 

empresa” (Cuestionario para Egresados de Especialidad 2019); dirección; teléfono; 

actividad de la empresa; tiempo de trabajo en la empresa. Esta pregunta permitirá un 

conocimiento concreto de las empresas que receptan profesionales de IMA existentes en 

la ciudad de Cuenca. 

La pregunta No.10, basada en la encuesta del Instituto Tecnológico Superior de Poza 

Rica, indaga sobre “el nivel jerárquico que ocupa en la empresa u organismo donde 

trabaja: mando superior (directivo, propietario, gerente); mando intermedio (jefe de 
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departamento o equivalente); supervisor o equivalente; técnico o auxiliar” (Cuestionario 

para Egresados de Especialidad 2019); otro. 

Mediante las respuestas se conocerá el cargo desempeñan o qué puesto poseen los 

profesionales de IMA de la UPS, indicando, a su vez, si la formación ha contribuido a 

que consigan un puesto de uno u otro nivel. 

La pregunta No.11 recaba información sobre el salario mensual que perciben: $200 -

$300; $300-$400; $400-$500; $500-$600; $600-$700; $700-$1000; $1000-$1300; 

$1300-$1500; $1500-$1800; > $1800. Con este indicador se sabrá el nivel de sueldos que 

reciben y si está o no acorde a los niveles salariales que se manejan en toda la sociedad 

en las diferentes actividades y/o áreas productivas de la ciudad y del país. 

1.5.2. Encuesta a las Empresas 

En cuanto a la información recabada de las Encuestas a las Empresas del sector 

automotriz de la ciudad de Cuenca, el contenido y la razón de las preguntas hace relación 

a:  

Pregunta No. 1: actividades que realiza actualmente (ventas, posventa, repuestos, asesor 

de servicios). Con estos indicadores se sabrá, específicamente, a qué actividad se dedican, 

y cuál de ellas es la más realizada. 

Pregunta No. 2: tipo de unidad productiva en el que se encuentra (unipersonal, 

microempresa, pequeña empresa, mediana empresa, gran empresa). Esta pregunta 

permitirá saber cuál de los tipos de empresa es el que predomina, y, por ende, su capacidad 

de oferta o no de empleo para futuros profesionales. 

Pregunta No. 3: nivel jerárquico que ocupa un Ing. Mecánico Automotriz en la empresa 

(mando superior, mando intermedio, supervisor, técnico auxiliar, otro). Las respuestas 

dejarán entrever el nivel que le asignan las empresas a esta carrera profesional. 

Pregunta No.  4: salario mensual. Este indicador revelará la valoración, en términos 

remunerativos, a los profesionales del ramo. 

Pregunta No.  5: basada en la encuesta anteriormente realizada por el Instituto 

Tecnológico Superior de Poza Rica(Cuestionario para Egresados de Especialidad 2019), 

requisitos más importantes de las empresas para contratar un perfil (título profesional; 

experiencia laboral en el área; aspectos personales (edad, sexo, escuela edad, otro); 
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aprobó proceso de selección; promedio de calificaciones; dominio de idioma extranjero; 

prestigio de la universidad donde egreso; otro). Estos indicadores contribuirán a auscultar 

los aspectos o elementos más importantes que consideran las empresas al momento de 

una contratación, y esto, a su vez, se cotejará con el perfil de conocimientos con el que 

salen los graduados de IMA de la UPS. 

Pregunta No.  6: medio que usa la empresa para promocionar sus oportunidades laborales 

(anuncios en el diario; empresa de colocación de personal; “recomendaciones de 

familiares y/o amigos; información proporcionada por otra persona respecto a la 

existencia de puestos vacantes; radio o TV”, (Oei.es, 2019); organismos de promoción de 

empleos; Multitrabajos; Socioempleo; Bolsa de empleo UPS; Bolsa de empleo UDA; 

otros). Estos indicadores serán un referente de ayuda para los profesionales de IMA al 

momento en el que busquen un trabajo.  

Pregunta No. 7: basada en la encuesta de la Subsecretaria de Educación e Investigación 

Tecnológicas  México, , aspectos que son considerados al momento de calificar el 

desempeño laboral de los empleados “productividad; actitud para cumplir las actividades 

que se le encomiendan; creatividad, aportación de ideas para mejorar productos y 

procesos; calidad de su trabajo individual; capacidad y habilidad para resolver problemas; 

puntualidad, asistencia, responsabilidad, en su actividad productiva; otro” (Sequimiento 

de egresadosde la educación Superior Tecnológica, ciclo escolar 2002-2003 2003). Con 

estos indicadores se sabrá si los profesionales, graduados en IMA de la UPS, salen 

capacitados para responder, eficientemente, a los parámetros de valoración del 

desempeño laboral.  

Pregunta No. 8; basada en la encuesta de Irma Briasco ,analiza los aspectos que se 

consideran necesarios para un desempeño optimo en su empresa “expresión oral y escrita; 

dominio de un idioma extranjero; dominio de utilitarios; métodos de investigación; 

capacidad para realizar trabajos grupales; lectura comprensiva de textos, manuales, 

informes, otros; aplicación de principios, técnicas y métodos para la solución de 

problemas”. Además de estos, también se toma en cuenta habilidades potenciales como 

“desarrollo de la capacidad de liderazgo; desarrollo de habilidades para el manejo de 

maquinarias y equipos propios de su área; creatividad; administración de recurso humano; 

toma de decisiones; desarrollo de proyectos; capacidad de sintetizar y replantear procesos 

o servicios; otros”. (Encuestas a egresados que trabajan 2019).  
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Las respuestas visibilizarán aspectos que, a lo mejor, no fueron abordados en el proceso 

de conocimientos de la carrera. 

Pregunta No.  9: estimación del profesional de la UPS con respecto a los diferentes centros 

de estudio. Las respuestas darán una idea del grado de valoración y aceptación de los 

profesionales de IMA de la UPS.  

Pregunta No. 10: Motivos por los que el profesional no es admitido en trabajos dentro de 

su propia área: por su procedencia de centro de estudios; no aprobó el examen de 

selección; por no haber obtenido el título profesional; cuestiones particulares; carencia de 

confianza en sí mismo; otro. Las respuestas indicarán las razones de una no admisión aun 

contando con el perfil profesional requerido, lo que permitirá, a su vez, analizar las causas 

y estudiar la probabilidad de establecer posibles asesoramientos para la colocación segura 

de los graduados de IMA de la UPS. 1 

 1.5.3. Población y Muestra 

 La población total es de 587 graduados a diciembre del 2018, que constan en la base de 

datos concedida por el encargado de seguimiento a graduados de la Carrera de Ingeniería 

Mecánica Automotriz de la Universidad Politécnica Salesiana, Sede Cuenca. Para 

determinar el tamaño de la muestra, se aplicó la fórmula para poblaciones finitas: 

 

𝑛 =
N

e2(N − 1) + 1
𝑀𝑢𝑟𝑟𝑎𝑦 𝑦 𝐿𝑎𝑟𝑟𝑦 (2005) 

 

n =
587

0,092(587 − 1) + 1
 

 

n =
587

(0,0081)(586) + 1
 

 

n =
587

(0,0081) (586) + 1
 

 

n =
587

4,75+1
 =

587

5,75
   

 

n = 102 

                                                           
1 El cuestionario aplicado a las empresas se encuentra en el Anexo 1 -2. 
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Donde,  

n: Tamaño de la muestra 

N: Población 

e: Error de estimación (0,09). 

El levantamiento de la información se realizó con una muestra probabilística, al azar 

simple, de 142 alumnos egresados (cuarenta más de lo que dispone la muestra, por la 

disponibilidad de más graduados colaboradores). De igual modo, para conocer el enfoque 

de las empresas que forman parte del mercado laboral para el perfil del egresado en esta 

carrera, se visitó a varias empresas para comentarles acerca del estudio, de las cuales 

varias por políticas internas no pudieron colaborar con la información solicitada, por otro 

lado, obtuvimos total apertura de 12 empresas importantes relacionadas con el sector 

automotriz en la ciudad de Cuenca.  

 

Tabla 2. Empresas que conforman el universo de estudio 

Empresa Ubicación 

IASA Caterpillar Av. España 13-57 

Chinatrend S.A. Chapetones y Av. España 

Grupo MAVESA (Citroen, Hino) Av. España y Núñez de Bonilla 

Rectificadora Valarezo Vega Muñoz 3-07 y Tomás Ordoñez 

Auto del sur S.A.(Mazda, Jeep, Dodge) Av. España y Elia Liut 

Record Motor S.A. Av. España 

Eco Diésel Av. España y Sebastián de Benalcázar 

Carlos Roldán (JAC, FAU) Av. España 8-99 y Sevilla 

Nexumor Peugeot Gil Ramírez Dávalos 

MIRASOL Av. España 

Kia Motors Gil Ramírez Dávalos 

Automotores ELCOMER S.A. Av. La Castellana y Barcelona 

Importadora Tomebamba Av. España 

 

Fuente: Reporte empresas Servicio de Rentas Internas Ecuador 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019). 
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1.6. Índices de empleabilidad 

A través del levantamiento de información de los 142 graduados que han colaborado con 

este estudio, se ha determinado los índices de empleabilidad los graduados de la carrera 

de IMA, los cuales se presentan a continuación: 

 

 

Tabla 3. Índices de empleabilidad 

 Índice Porcentajes 

 

Tipo de empresa 

Empresa privada 52 % 

Empresa pública 25 % 

Propia empresa 14 % 

Desempleo 9 % 

Total 100% 

 

 

Tamaño de la 

empresa 

 

Gran empresa 42 % 

Mediana empresa 17% 

Pequeña empresa 15% 

Microempresa 7% 

Unipersonal 

(Emprendimientos) 

 

10% 

Desempleo 9% 

Total 100% 

                                    
Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

                                          Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019). 
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1.7. Perfil requerido por las empresas 

De igual forma que en el punto anterior, a través del levantamiento de información de las 

12 empresas del sector automotriz, que han colaborado con este estudio, se ha 

determinado el perfil requerido por las empresas, los cuales se presentan a continuación: 

 

 

 

Tabla 4. Perfil requerido por las empresas. 

 Índice  Porcentajes 

 

 

Cargo requerido 

Técnico mecánico 31% 

Asesor de servicios 21 % 

Mando intermedio 27 % 

Técnico o auxiliar 21 % 

Total 100% 

 

 

Requisitos más 

preponderantes 

Resolución de problemas y 

toma de decisiones 

29% 

Título y experiencia  24% 

Productividad 24% 

Creatividad 23% 

Total 100% 

            Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

                          Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019). 
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CAPÍTULO II 

CLASIFICACIÓN DE LA INFORMACIÓN OBTENIDA Y DISTRIBUCIÓN 

MEDIANTE EL DIAGRAMA DE PARETO 

2.1 Clasificación de la información 

Una vez realizado el levantamiento de información a 142 graduados y 12 empresas, 

quienes han colaborado para el desarrollo de este estudio, es preciso clasificar dicha 

información para facilitar el análisis e interpretación de los datos recolectados, es por eso 

que; la clasificación se realizó en tres grandes bloques de la siguiente forma: 

      2.1.1 Universidad  

En este parte se analizará la concepción que tienen los graduados a cerca de algunos 

puntos específicos, que se detallan a continuación:  

 

 Conocimientos básicos (Conocimientos adquiridos durante la carrera). 

 Habilidades desarrolladas (Habilidades desarrolladas mediante las prácticas en 

laboratorio). 

 Contenidos de la titulación (Malla curricular). 

 Organización de la titulación (Años de titulación y distribución de la carga 

horaria). 

 Satisfacción de los usuarios. 

 

Para compilar la información respecto a la universidad se agrupo las preguntas 3,4,5,6 y 

17, las cuales hacen referencia a factores internos de la institución y se prestan para el 

estudio. 

          2.1.2 Graduado  

En este segmento se analizará la situación de los graduados de la carrera de IMA con 

respecto a los siguientes puntos: 

 Actividad actual. 

 Tipo de empresa en la que trabaja. 

 Requisitos importantes para que la contratación de una empresa. 

 Nivel jerárquico que ocupa. 



28 
 

 
 

 Salario. 

 Tiempo que tardó en conseguir empleo. 

 Medio por el cuál accedió a su trabajo actual. 

Para juntar la información respecto a la situación actual del graduado se agrupo las 

preguntas 1,2,7,10,11,12 y 13, las cuales hacen referencia a factores internos de la 

institución para la cual los graduados se encuentran laborando actualmente. 

2.1.3 Empresa  

En este apartado se analizará las posibilidades que tiene un graduado de Ingeniería 

Mecánica Automotriz de la Universidad Politécnica Salesiana, en algunas de las empresas 

más relevantes de la ciudad de Cuenca, las cuales han dado respuesta a los siguientes 

componentes: 

 

 Actividad que realiza la empresa. 

 Nivel jerárquico que puede ocupar un IMA en la empresa. 

 Salario mensual. 

 Requisitos más importantes que considera la empresa para contratar un perfil. 

 Aspectos que considera su empresa para medir el desempeño laboral. 

 Valoración de los profesionales de la UPS. 

Para agrupar la información respecto a las empresas automotrices se aglomeró las 

preguntas No. 1,3,4,5,7 y 9; las cuales hacen referencia a factores más importantes que 

considera una empresa al momento de contratar un IMA. 

2.2 Diagrama de Pareto. 

Una de las características más importantes del Diagrama de Pareto es que no sólo permite 

analizar la frecuencia con que se presentan determinadas variables, sino además consiente 

establecer un nivel de importancia entre las variables de mayor relevancia creando las 

condiciones necesarias para realizar un análisis ajustado a las necesidades y 

requerimientos del investigador. En este caso, se trata de priorizar la importancia de los 
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factores que inciden en la empleabilidad de los Ingenieros en Mecánica Automotriz de la 

Universidad Politécnica Salesiana. 

 

A continuación, se analizará la información de acuerdo a la clasificación antes 

mencionada, iniciando con el componente de la Universidad. 

 

2.2.1 Diagrama de Pareto de la Universidad Politécnica Salesiana 

 

Figura 1. Diagrama de Pareto Evaluación de Criterios Universitarios 

 
 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019). 

 

Mediante el diagrama de Pareto podemos interpretar que los resultados son favorables hacia la 

Universidad Politécnica Salesiana, el 92% de los encuestados está a gusto con las habilidades 

desarrolladas, mientras que el 86 %, se manifestó favorablemente ante la organización y los 

contenidos de la titulación, según el diagrama existen algunas oportunidades de mejora en los 

conocimientos básicos, como son las introducciones de las nuevas tecnologías en la industria 

automotriz, que representan una gran oportunidad para el sector académico y para sus 

profesionales, por otro lado, no hay que olvidar que el mercado laboral cada vez es más 

demandante y tener conocimientos básicos de áreas administrativas sería de gran valía para el 

graduado, al momento de obtener una oportunidad laboral o emprender un negocio. 
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2.2.2.  Diagrama de Pareto de los graduados. 

 

 
Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019). 

 

En cuanto a los graduados, se puede apreciar que el 91 % se encuentra laborando 

actualmente en empresas públicas, privadas y algunos han decidido crear su propia 

empresa, sin embargo, la mayoría que representa el 28% ocupa un cargo intermedio que 

les hace acreedores de un sueldo de 500 – 700 $, cabe mencionar que este valor puede 

variar dependiendo en qué tipo de empresa laboran; es por eso que existen varios puntos 

en los que se puede mejorar y así conseguir mejores oportunidades en el ámbito personal 

y profesional, como son las habilidades blandas que se entienden por las destrezas 

comunicativas, creatividad, la capacidad de trabajar en equipo, ser orientado a soluciones 

entre otras, por otro lado la capacitación en temas de interés general como finanzas, 

marketing y administración es primordial para comprender la dinámica de una empresa y 

más aún si se desea emprender un negocio. Habilidades y conocimientos como estos le 

da mayor valor al profesional haciéndolo atractivo para las empresas e incrementando sus 

posibilidades de conseguir empleo. 
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Figura 2. Evaluación de Criterios de los Graduados de la UPS 
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2.2.3. Diagrama de Pareto de las empresas automotrices. 

 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019). 

 

Las 12 empresas que han sido parte de este estudio califican como aceptable y excelente 

a los profesionales de la carrera de IMA, sin embargo, al momento de analizar los cargos 

que ocupan los graduados de la carrera antes mencionada claramente se observa que las 

oportunidades se concentran en los mandos intermedios, técnicos o auxiliares, en donde 

percibirían un sueldo de 300 a 1200 $, siendo uno de los requisitos más preponderantes 

el título profesional y la experiencia en el campo, sin embargo dentro del proceso de 

selección se evalúan algunas habilidades como la creatividad, la capacidad de resolver 

problemas, productividad, expresión oral y escrita, habilidades que regularmente no se 

practican, y que al momento de conseguir un empleo en las empresas participantes de este 

estudio podrían ser preponderantes. Cabe recalcar que una empresa de las doce 

colaboradoras, posee un ingeniero mecánico automotriz en calidad de máxima autoridad. 
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CAPÍTULO III 

ANÁLISIS ESTADÍSTICO DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS EN LAS 

ENCUESTAS 

En este capítulo del estudio, se presentan los resultados de las encuestas aplicadas a 142 

egresados de la carrera de Ingeniería de Mecánica Automotriz de la Universidad 

Politécnica Salesiana, y de la misma manera se procede a mostrar los datos obtenidos de 

las empresas que evaluaron a los estudiantes. 

La información se presenta por medio tablas de frecuencia que muestran las veces de 

prevalencia de cada una de las alternativas del ítem con su respectivo porcentaje, sobre 

una población que estuvo por encima del tamaño muestra mínimo requerido, lo que 

permite que aumente la confiabilidad y validez de los datos suministrados.  

3.1 Análisis de la información de los datos de los egresados de la carrera de 

ingeniería automotriz. 

La información obtenida en la investigación aplicada a los estudiantes egresados de la 

carrera de Ingeniería Mecánica Automotriz, esta agrupada de acuerdo a variables de 

empleabilidad, de las cuales se obtuvo la siguiente información: 

 Conocimientos técnicos o destrezas profesionales adquiridas a través del 

estudio y la profesionalización.  

De acuerdo a la Tabla No.1 se puede analizar de forma integral la evaluación que hicieron 

los egresados, a los conocimientos adquiridos en su carrera, de los cuales en promedio 

los conocimientos básicos aplicados en el ámbito empresarial y la satisfacción de los 

empleados con los conocimientos son catalogados como buenos y aceptables. De esta 

forma podemos decir que esta variable se considera una fortaleza para los futuros 

profesionales de esta carrera. 
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Tabla 3. Evaluación de los conocimientos técnicos 

Conocimientos básicos Excelente Buena Aceptable Deficiente Muy 

Deficiente 
a) En general, los conocimientos 

adquiridos se adecúan a las 

funciones que se demandan en el 

mundo laboral 

28% 46% 18% 8% 0% 

b) Los conocimientos teóricos me 

han facilitado una buena base para 

la formación permanente, (Mullo 
Romero, 2012). 
 

28% 45% 21% 5% 1% 

c) Las actividades prácticas 

desarrolladas en los estudios 

reflejan la realidad de los 

principios y procedimientos 

usados en la profesión, (Mullo 
Romero, 2012). 
 

21% 52% 19% 8% 0% 

d) Los conocimientos adquiridos 

tenían un adecuado equilibrio 

entre teoría y práctica. (Mullo 
Romero, 2012). 
 

17% 49% 31% 3% 0% 

e) Los empleados están 

satisfechos con los conocimientos 

y las competencias adquiridos 

durante la carrera, (Mullo 
Romero, 2012). 
 

23% 42% 34% 1% 0% 

f) Conocía el perfil de egreso 

(competencias y conocimientos) 

del Titulado en mi carrera, (Mullo 
Romero, 2012). 
 

28% 40% 23% 8% 1% 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019). 

En cuanto a la eficiencia de los contenidos de la titulación según los encuestados es 

considerado, en promedio como bueno y adecuado. Sin embargo, al analizarlos por 

separado se puede notar que el criterio de números de años de la carrera lo evaluaron 

como excelente un 42%, otro criterio que es considerado por los encuestados en un 41% 

como excelente es la capacitación profesional del título recibido. Los egresados califican 

como deficiente en un 14% las prácticas realizadas durante la carrera y la formación 

generalista del título recibido. 
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 Tabla 4. Evaluación de los contenidos de titulación 

 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

El ultimo criterio dentro de este componente es lo relacionado a la organización de la 

titulación, a nivel general la califican como buena según los encuestados, sin embargo, al 

analizarlos individualmente se identifica que, un 31% indica que es excelente el 

equipamiento de las aulas y los laboratorios, sin embargo, un 15% mencionan como 

deficiente el número de alumnos en las clases prácticas. 

 

 

Contenidos de la titulaciòn   Excelente Buena Aceptable Deficiente Muy 

Deficiente 

a) La estructura del plan de 

estudio 
31% 29% 32% 7% 1% 

b) El número de años de la 

titulación 
42% 29% 17% 9% 3% 

c) La relación de tus 

experiencias iniciales con los 

contenidos formativos de los 

estudios realizados 

27% 35% 29% 8% 1% 

d) Los programas de las 

asignaturas 
32% 31% 28% 8% 1% 

e) Las clases prácticas 

realizadas durante la carrera 
26% 43% 25% 5% 1% 

f) Las prácticas en empresas 

realizadas durante la carrera 
30% 42% 14% 14% 0% 

g) La formación generalista del 

título recibido (Materias de no 

profesionalización) 

34% 24% 28% 14% 0% 

h) La oferta (número) de 

asignaturas optativas 
15% 45% 35% 5% 0% 

i)  Los contenidos de las 

asignaturas optativas 

(seminarios) 

22% 33% 38% 6% 1% 

j) Las asignaturas optativas 

completan adecuadamente la 

formación recibida 

15% 37% 38% 9% 1% 

k) La capacitación profesional 

del título recibido 
41% 31% 28% 0% 0% 

l) El equilibrio entre 

asignaturas obligatorias y 

optativas (seminarios) 

23% 45% 31% 1% 0% 
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Tabla 5. Evaluación de la Organización de la titulación 

 

Organización de la titulación Excelente Buena Aceptable Deficiente 
Muy 

Deficiente 

a) El número de alumnos en las 

clases teóricas 
17% 53% 24% 6% 0% 

b) La equipamiento de las aulas 31% 35% 26% 8% 0% 

c) Los horarios de las clases 

prácticas 
26% 43% 23% 8% 0% 

d) El número de alumnos en las 

clases prácticas 
5% 46% 22% 15% 12% 

e) La equipamiento de los 

laboratorios 
31% 42% 18% 9% 0% 

f) Los tipos de prácticas en las 

distintas materias 
14% 52% 26% 8% 0% 

g) Las modalidades de 

evaluación 
17% 52% 25% 6% 0% 

h) Los criterios de evaluación 

utilizados 
21% 44% 29% 6% 0% 

i)La carga de trabajo para los 

estudiantes 
21% 48% 25% 6% 0% 

 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

En lo que se refiere a los aspectos necesarios para el desempeño laboral, en un porcentaje 

del 11% de los encuestados mencionan que la expresión oral y escrita, la toma de 

decisiones, y el perfeccionamiento de la capacidad para operar maquinaria o dispositivos 

relacionados con su profesión los califican importantes. El 10% de los encuestados 

indican que es importante conocer y poner en práctica tácticas que contribuyan a la 

solución de problemas, por el contrario, la capacidad para realizar trabajos grupales, son 

relevantes, los criterios que no son de mayor consideración, son la capacidad de sintetizar 

y replantear procesos, servicios y el desarrollo de proyectos. 

Al analizar si la formación académica que recibió en la UPS le ha permitido realizar 

actividades en su ámbito laboral actual, el 48% de los encuestados lo considera como 

adecuadamente, 41% de los encuestados indica que fue exitosamente, pero apenas un 

11% menciona haber presentado inconvenientes.  



36 
 

 
 

Para finalizar la evaluación de este componente tenemos el concepto que merece la 

formación que recibió en la carrera, el 51% de los egresados indica que la formación 

recibida fue buena, el 16% lo califica   como excelente.   

Fuente: Encuestas a Graduados (2019). 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019). 

 

 Competencias conductuales representadas en las capacidades que se 

desarrollan a lo largo de la vida como el liderazgo, trabajo en equipo, entre 

otros. 

Las competencias conductuales se establecen como los indicadores de las habilidades 

desarrolladas, la mayoría de los encuestados señalan que se adecuan de buena manera a 

las funciones que demandan en el mundo laboral, el 29% lo considera como aceptable y 

un 25% piensa que se adecuan de manera excelente. 

En cuanto a las habilidades desarrolladas para integrarse en equipos multidisciplinarios, 

el 38% de los encuestados mencionan que ha sido de utilidad buena, un 32% califica 

como de excelente utilidad la habilidad para integrarse en grupos multidisciplinarios.  

Figura 4. Organización de la titulación 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

a) El número de alumnos en
las clases teóricas

b) La equipación de las aulas

c) Los horarios de las clases
prácticas

d) El número de alumnos en
las clases prácticas

e) La equipación de los
laboratorios

f) Los tipos de prácticas en
las distintas materias

g) Las modalidades de
evaluación

h) Los criterios de evaluación
utilizados

i)La carga de trabajo para los
estudiantes

Excelente Buena Aceptable Deficiente Muy Deficiente



37 
 

 
 

En lo referente a si la habilidad desarrollada en la formación profesional, para 

comunicarse de forma efectiva ha sido útil; el 34% de los encuestados responde que le ha 

sido de utilidad buena, un 11% opina que esta habilidad ha sido deficiente, lo que nos da 

un punto en el que se puede canalizar esfuerzos para mejorar el desarrollo de esta 

habilidad que se constituye indispensable en la vida de un profesional. 

Finalmente, en la habilidad desarrollada para la dirección y gestión empresarial ha sido 

útil, el 37% de los encuestados indican que ha sido de utilidad buena, el 11% lo califica 

como deficiente. 

Al evaluar la utilidad de las habilidades desarrolladas por los egresados en general 

podemos evidenciar que la mayoría las califica como de utilidad buena, sin embargo, hay 

un número considerable que menciona ha sido deficiente, es aquí que vale destacar que 

trabajar en este indicador podría mejorar la inserción de los profesionales ya que el mundo 

laboral exige de ciertas habilidades para generar mejores niveles de profesionalismo en 

sus áreas de trabajo.  

Las variables de competencias es un aspecto que se evalúa actualmente en la mayoría de 

las empresas pues se constituye un factor que permite mejorar continuamente la 

efectividad del personal en los objetivos empresariales, por lo tanto, uno de los aspectos 

que las empresas evalúan para el desempeño laboral según los encuestados son: 22% la 

capacidad y habilidad para resolver conflictos, 21% la productividad, un 16% la calidad 

de su trabajo y otro factor importante es la puntualidad, asistencia y responsabilidad. 
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Fuente: Encuestas a Graduados (2019). 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019). 

 

 Actitud de búsqueda con que se enfrenta el mercado laboral. 

Los aspectos que indican los encuestados que fueron considerados por las empresas para 

contratarlos fueron, principalmente (36%) contar con un título profesional, en este mismo 

sentido el 28% mencionaron que se evaluó la experiencia en el área y un 16% de las 

personas encuestas se sometió a un proceso de selección que tuvo que aprobar. 

En esta variable un dato que llama la atención es que el 25% de los encuestados, tardó 

más de un año en conseguir trabajo, en un porcentaje del 20% respectivamente se 

encuentra tanto las personas que se demoraron menos de tres meses y las que tardaron de 

3 a 6 meses e conseguir empleo, sin embargo, en este factor se debe tomar en cuenta la 

situación la situación del país. 

Un criterio que complementa este componente es el medio por el cual las personas 

pudieron encontrar su actual trabajo, el 38% de las ellas fue por recomendaciones de 

familiares y amigos, un 22% lo hicieron por otros métodos como: los anuncios en las 

redes sociales, plataformas online, un 17% lo consiguió con información sobre vacantes 

proporcionada por terceras personas..  De acuerdo a esta información se puede evidenciar 

que la mayor parte de las personas encontraron su trabajo por medio de relaciones 

Figura 5. Aspecto que considera la empresa en donde trabaja para calificar su desempeño 

laboral, (Webcache.googleusercontent.com, 2003). 
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interpersonales, lo cual permite identificar que las formas convencionales como anuncios 

en el diario, organismos de promoción de empleo y empresas de colocación de personal 

dejaron de ser primordiales en el mundo actual. 

Por otro lado, de las personas encuestas que se encuentran laborando actualmente, un 

66% de ellas muestran su interés en colaborar con la carrera ya sea con conferencias, 

cursos o capacitaciones técnicas, lo cual se convertirá en un punto estratégico para realizar 

de manera vivencial y participativa intercambio de experiencias con las personas que 

están cursando por su carrera en el Universidad Politécnica Salesiana. 

Las principales expectativas personales de desarrollo profesional que tienen los 

encuestados en un mismo porcentaje 31% desean realizar estudios de postgrados, formar 

su propia empresa y un 12% escalar puestos laborales. 

En contraste con los datos presentados nos referimos a los encuestados que no se 

encuentran laborado actualmente 12 personas, el 58% de ellas no ha encontrado trabajo 

con la carrera que estudió, un 26% se encuentra estudiando su postgrado. En cuanto a las 

causas por las que no trabaja en actividades acuerdo a su carrera, el 67% mencionó que 

no encontró trabajo con lo que estudió y el 33% se dedicó al negocio prestablecido, es 

decir al encontraba trabajando cuando estaba estudiando. 

Otro aspecto destacado de los egresados que no están trabajando, tenemos que los motivos 

en el caso de no conseguir empleo luego de haberlo solicitado a pesar de estar dentro de 

su área laboral, fueron realmente aspectos personales en un 42% afirmativo y un 42% que 

no responde.  

 Mercado laboral 

El 91 % de los egresados se encuentran trabajando actualmente, y de este valor el 8 % 

estudia y trabaja, lo que nos demuestra que existe un alto índice de empleabilidad en la 

muestra analizada. 

De las personas que se encuentran trabajando el 52 % de ellas se encuentra en el sector 

privado, seguido de un grupo representativo de 25 % que se encuentran en el sector 

público, por otro lado 14 % de las personas encuestadas, se encuentran laborando en un 

negocio propio. 



40 
 

 
 

Figura 6. Tipo de unidad productiva trabaja actualmente 

 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

Un porcentaje muy representativo de los encuestados, esto es el 42% de las personas que 

se encuentran dentro de la gran empresa, este dato es relevante para potencializar los 

conocimientos y las habilidades de los estudiantes, ya que la mayoría se encuentra en 

empresas que requieren una capacidad integral para desarrollarse en el sector laboral. 

El 17% de los encuestados empleados actualmente pertenecen al sector de la mediana 

empresa, en un número similar se encuentran las personas que laboran en la pequeña 

empresa.  

En lo que respecta al nivel jerárquico que ocupa en la empresa que trabaja, un 28% de los 

encuestados ocupan cargos de mando Intermedio (Jefe de Departamento o equivalente), 

un porcentaje similar 23% y 22% se desempeñan en el Mando superior (Directivo, 

propietario, gerente) y como Técnico o auxiliar respectivamente.  

Por otro lado, en cuanto al salario que perciben los encuestados el 51% de los ellos reciben 

una remuneración de entre $500 y $1300 dólares americanos, únicamente el 22% de ellos 

que se encuentran en un rango de $1000 y $1300 dólares americanos, esta información 

otorga veracidad a la pregunta anterior, puesto que perciben un sueldo representativo 

debido a que la mayoría de los encuestados laboran en cargos de mando medio y superior.  

Este componente sustenta lo importante que es contar con profesionales realmente 

capaces con actitudes proactivas y con un nivel de profesionalismo de calidad, ya que en 

su mayoría las personas encuestadas ocupan cargos que ameritan una mayor 

responsabilidad con el mercado competitivo.   
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3.2 Análisis de la información de los datos obtenidos de las empresas. 

De acuerdo a las encuestas aplicadas en las empresas, con respecto a las actividades 

que realizan el 20% respectivamente realizan de tipo técnico mecánico y ventas, en 

un porcentaje del 17% repuestos y postventa. Esta composición guarda relación lo 

indicado anteriormente el capítulo uno, la composición del sector automotriz en el 

ecuador. 

 

 

 

 

 
                     

                         

Fuente: Encuestas a Empresas (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

De las doce empresas encuestadas, ocho de ellas constituye una unidad productiva de 

101 o más trabajadores (Gran empresa), tres de ellas son pequeñas empresas, la 

mayoría de las ellas permiten conocer cuál sería la participación de un Ingeniero 

Mecánico Automotriz dentro de la empresa, de lo cual indicaron que un profesional 

de esta carrera puede desempeñar cargos principalmente de Mando intermedio (Jefe 

de departamento o equivalente) y Mando superior (Directivo, propietario, gerente). 

Indicaron un 36% de las empresas que el salario de un profesional del área 

mencionada estaría entre $ 901-$1.200 dólares y apenas un 5% indica que sería un 

salario superior a 1.500 dólares americanos. 

Otro aspecto que indican las empresas como importante para contratar un profesional 

es, en un 30% contar con título profesional, seguido en un 27% por la experiencia 

laboral, de igual relevancia (19%) mencionan que tiene que pasar por un proceso de 

selección que permita identificar las habilidades del profesional. El criterio de menor 

significado es el promedio de calificaciones obtenido por el profesional. 

Las empresas para la promoción de oportunidades laborales prefieren en los anuncios 

en los diarios, recomendaciones de amigos y familiares, mencionan también el uso de 
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plataformas online para publicar su requerimiento de personal tales como: Socio 

empleo y Multitrabajos.  

El sector empresarial para calificar el desempeño laboral de sus empleados 

principalmente evalúa la capacidad y habilidad para resolver problemas, seguido de 

ello, la motivación al momento de realizar actividades remitidas, manifestación de 

ideas que contribuyan a optimizar productos y procesos, la productividad (volumen y 

calidad), la creatividad,  la puntualidad y asistencia, y la responsabilidad en sus 

actividades laborales. 

En este sentido señalan primordial la capacidad para realizar trabajos grupales, la 

aplicación de principios, el uso de técnicas y métodos para la solución de problemas. 

la toma de decisiones y el desarrollo de habilidades en el manejo de maquinarias y 

equipo. Las habilidades que menor evaluación tienen son los métodos de 

investigación y el dominio de un idioma extranjero. 

Figura 8. Desempeño efectivo dentro de una empresa 

 

Fuente: Encuestas a Empresas (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Conforme a lo recopilado en la investigación realizada las razones por las que las 

empresas no aceptan a un profesional en un 47%, es por qué no fue favorable en el 

proceso de selección, un 27% por falta de conocimiento, un 7% por no estar titulado.  
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Por último, el 58% de las empresas consideran a un profesional de la Universidad 

como aceptable y el 42% como exitoso. 

3.3 FODA  

Finalmente, con toda la información procesada, se construye una matriz de 

diagnóstico de Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas (FODA), con el 

objeto de plasmar las principales variables encontradas, las cuales que en lo posterior 

permitirá a quien corresponda plantear las respectivas medidas y acciones para 

potencializar y mejorar la formación de los profesionales de la Universidad 

Politécnica Salesiana. 
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Tabla 6. Matriz de Diagnostico FODA, de los egresados de la UPS 

Fortalezas Oportunidades 

 Profesionales comprometidos con 

adquirir más conocimientos, en maestrías 

y educación continua. 

 

 Buena Reputación de los estudiantes en 

las empresas que se desenvuelven. 

 

 Los egresados, evaluaron como buenos y 

aceptables a los conocimientos adquiridos 

en su carrera. 

 

 Excelente equipamiento de las aulas y 

laboratorios. 

 

 Índice de empleabilidad de los egresados 

alto, el 91% se encuentra laborando. 

 

 Egresados representan cargos demando 

medio y superior. 

 Sector Automotriz representa una importante 

fuente de ingresos para el país. 

 

  Crecimiento del Sector Automotriz, de 

acuerdo a datos de la AEDAE. 

 

 Demanda del Sector de profesionales con 

título Universitario. 

 

 Aptitudes de acceso a nuevas tecnologías. 

 

  Egresados dispuestos a realizar conferencias 

para potencializar habilidades de los futuros 

profesionales. 

 

 

 

Debilidades Amenazas 

 Deficiente seguimiento adecuado de los 

egresados de la Universidad. 

 

 Deficientes prácticas estudiantes 

realizadas, número de alumnos y 

formación generalista del título recibido. 

 

 Carente habilidad de los estudiantes para 

la gestión y dirección empresarial. 

 Cambios en las necesidades del sector 

automotriz. 

 

 Situación económico política del país. 

 

 Oferta a los estudiantes la posibilidad de 

estudiar carreras cortas, como tecnólogos. 

 

 

Fuente: Encuestas a Empresas (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
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CONCLUSIONES  

Con el estudio realizado en el presente documento se obtuvieron las siguientes 

conclusiones: 

 Los índices de empleabilidad que arroja la investigación son que 91 % de 

profesionales encuestados tiene trabajo, el 52 % se desempeña en el sector 

privado, el 25 % en el sector público y el 14 % restante ha constituido su propia 

empresa. 

El 42 % trabaja en la gran empresa, mientras que el 17 % en la mediana y con un 

porcentaje del 15 % están los profesionales que se desempeñan en la pequeña 

empresa, con un 10 % están los emprendedores de la carrera y con un 7 % los que 

trabajan en la microempresa. El nivel jerárquico que ocupan, el mayor porcentaje 

se ubica en mando intermedio y mando superior. 

El perfil requerido por las empresas se basa en profesionales que tengan los 

siguientes requisitos: resolución de problemas y toma de decisiones en un 29 %, 

título y experiencia en un 24 %, mientras que la productividad y la creatividad son 

factores importantes con 24 % y 23 % respectivamente.  

El porcentaje de desempleo es del 9 %, los encuestados que no se encuentran 

laborado actualmente 12 personas, el 58% de ellas no ha encontrado trabajo con 

la carrera que estudió, un 26% se encuentra estudiando su postgrado.  

 

En cuanto a las causas por las que no trabaja en actividades acuerdo a su carrera, 

el 67% mencionó que no encontró trabajo con lo que estudió y el 33% se dedicó 

al negocio prestablecido, es decir al encontraba trabajando cuando estaba 

estudiando. 

 

 Mediante técnica de la encuesta se realizó el levantamiento de información, para 

posterior a ello clasificarla por pregunta y proceder con la tabulación de los datos, 

esto ha permito la rápida organización para la clasificación, la cual se realizó en 

tres bloques Universidad, graduados y empresas con el fin para facilitar el manejo 

y la correcta distribución de la información. 
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En cuanto a la Universidad los resultados son favorables, el 91% de los 

encuestados está a gusto con las habilidades desarrolladas, mientras que el 86 %, 

se manifestó favorablemente ante la organización y los contenidos de la titulación, 

según el diagrama existen algunas oportunidades de mejora en los conocimientos, 

como son las introducciones de las nuevas tecnologías en la industria automotriz, 

conocimientos básicos de áreas administrativas, venta y atención al cliente, sería 

de gran valía para el graduado. 

 

En los graduados, se puede apreciar que el 91 % se encuentra laborando 

actualmente en empresas públicas, privadas y algunos han decidido crear su 

propia empresa, sin embargo, la mayoría que representa el 28% ocupa un cargo 

intermedio que les hace acreedores de un sueldo de 500 – 700 $; es por eso que 

existen varios puntos en los que se puede mejorar y así conseguir mejores 

oportunidades en el ámbito personal y profesional, como son las habilidades 

blandas que se entienden por las destrezas comunicativas, creatividad, la 

capacidad de trabajar en equipo, ser orientado a soluciones entre otras, por otro 

lado la capacitación en temas de interés general como finanzas, marketing y 

administración es primordial para comprender la dinámica de una empresa y más 

aún si se desea emprender un negocio.  

 

Y en las 12 empresas que han sido parte de este estudio califican como aceptable 

y excelente a los profesionales de la carrera de IMA, sin embargo, al momento de 

analizar los cargos que ocupan los graduados de la carrera antes mencionada 

claramente se observa que las oportunidades se concentran en los mandos 

intermedios, técnicos o auxiliares, en donde percibirían un sueldo de 300 a 1200$. 

 

 En base al análisis estadístico se ha obtenido que el criterio de números de años 

de la carrera lo evaluaron como excelente un 42%, otro criterio que es considerado 

por los encuestados en un 41% como excelente es la capacitación profesional del 

título recibido. Un 31% indica que es excelente el equipamiento de las aulas y los 

laboratorios. 

 

En un porcentaje del 11% de los encuestados mencionan que la expresión oral y 

escrita, la toma de decisiones, y el perfeccionamiento de la capacidad para operar 
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maquinaria o dispositivos relacionados con su profesión los califican importantes. 

El 10% de los encuestados indican que es importante conocer y poner en práctica 

tácticas que contribuyan a la solución de problemas. Al analizar si la formación 

académica que recibió en la UPS le ha permitido realizar actividades en su ámbito 

laboral actual, el 48% de los encuestados lo considera como adecuadamente, 41% 

de los encuestados indica que fue exitosamente, pero apenas un 11% menciona 

haber presentado inconvenientes. Además, el 51% de los egresados indica que la 

formación recibida fue buena, el 16% lo califica como excelente. 

 

Las habilidades desarrolladas, la mayoría de los encuestados señalan que se 

adecuan de buena manera a las funciones que demandan en el mundo laboral, el 

29% lo considera como aceptable y un 25% piensa que se adecuan de manera 

excelente. 

 

Uno de los aspectos que las empresas evalúan para el desempeño laboral según 

los encuestados son: 22% la capacidad y habilidad para resolver conflictos, 21% 

la productividad, un 16% la calidad de su trabajo y otro factor importante es la 

puntualidad, asistencia y responsabilidad. 

 

El 25% de los encuestados, tardó más de un año en conseguir trabajo, en un 

porcentaje del 20% respectivamente se encuentra tanto las personas que se 

demoraron menos de tres meses y las que tardaron de 3 a 6 meses e conseguir 

empleo. 

 

Por otro lado, de las personas encuestas que se encuentran laborando actualmente, 

un 66% de ellas muestran su interés en colaborar con la carrera ya sea con 

conferencias, cursos o capacitaciones técnicas, lo cual se convertirá en un punto 

estratégico para realizar de manera vivencial y participativa intercambio de 

experiencias con las personas que están cursando por su carrera en el Universidad 

Politécnica Salesiana. 

 

El 91% de los egresados se encuentran trabajando actualmente, 8% estudia y 

trabaja, lo que nos demuestra que existe un alto índice de empleabilidad en la 

muestra analizada. 
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Por otro lado, en cuanto al salario que perciben los encuestados el 29% de los ellos 

reciben una remuneración de entre $500 y $1000 dólares americanos, únicamente 

el 22% de ellos que se encuentran en un rango de $1000 Y $1300 dólares 

americanos.  

De acuerdo a las encuestas aplicadas en las empresas, con respecto a las 

actividades que realizan el 20% respectivamente realizan de tipo técnico mecánico 

y ventas, en un porcentaje del 17% repuestos y postventa. 

 

Un 36% de las doce empresas encuestadas indicaron que el salario de un 

profesional del área mencionada estaría entre $ 901- $1200 dólares y apenas un 

5% indica que sería un salario superior a 1.500 dólares americanos siempre y 

cuando cumpla con ciertas habilidades gerenciales. 

 

Conforme a lo recopilado en la investigación realizada las razones por las que las 

empresas no aceptan a un profesional en un 47%, es por qué no fue favorable en 

el proceso de selección, un 27% por falta de conocimiento, un 7% por no estar 

titulado.  

 

Por último, el 58% de las empresas consideran a un profesional de la Universidad 

Politécnica Salesiana como aceptable y el 42% como exitoso. 
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RECOMENDACIONES 

Finalmente, las recomendaciones para el trabajo de investigación desarrollado son: 

 Para que los graduados de la Carrera de IMA consigan trabajo en el menor tiempo 

posible, sería óptimo que la Universidad consiga establecer convenios con la 

empresa privada, en donde, previamente, puedan realizar prácticas los futuros 

profesionales, con lo cual se garantizaría una probable colocación del titulado en 

las mismas empresas donde han efectuado la práctica pre-profesional. Sería 

necesario también que las empresas diversifiquen los medios por los cuales 

ofertan una plaza, sobre todo, utilizando el internet, que es el medio más utilizado, 

actualmente, por los profesionales en su búsqueda de empleo. 

 Para cubrir las expectativas de desarrollo profesional, es indispensable que la 

Universidad ofrezca estudios de postgrado y/o diplomados, los mismos que les 

permitirá escalar puestos laborales, permitiéndoles, a su vez, ser más competitivos 

frente a la demanda del mercado laboral. 

 Si bien las empresas tienen, a la experiencia laboral, como requisito fundamental 

para contratar, la realidad es que si están recién graduados no cuentan con dicho 

requisito, razón por la que sería necesario que la universidad establezca convenios 

de prácticas pre-profesionales con las empresas, para que éstas se conviertan, a su 

vez, en su primera experiencia laboral y la tarea de conseguir un primer empleo 

no se vuelva complicada por la inexistencia de tal requisito. 

 Actualmente, las empresas, para calificar el desempeño laboral, cada vez exigen 

más aspectos que no necesariamente tienen que ver con la preparación formal o 

técnica, sino más bien, se relacionan con el ámbito de las cualidades o habilidades 

que debe poseer un profesional para adaptarse a la cultura de la empresa, situación 

por la que es indispensable que la Universidad tome en consideración las 

demandas empresariales para adaptar la formación a estas nuevas necesidades de 

formación. 

 Para que la valoración de un profesional de la UPS sea totalmente exitosa por 

parte de las empresas, se debe enfocar la formación en el fortalecimiento de las 

prácticas, las asignaturas y los aspectos relacionados con las actitudes, aptitudes 

y habilidades personales, que son factores que, actualmente, toman muy en cuenta 
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las empresas e instituciones al momento de valorar la capacidad del ejercicio 

profesional. 

 De acuerdo a la realidad tecnológica y la dinámica del mercado en la que estamos 

inmersos, es también imprescindible que un profesional se forme y fortalezca 

siempre su actitud y aptitud para las nuevas exigencias del mercado laboral,, ya 

que según estudios del EAE, 2016,  requiere profesionales con habilidades 

personales referidas a la adaptabilidad, flexibilidad, creatividad, habilidad social, 

iniciativa y liderazgo. 

Uno de los aspectos que no contempla el formato de  las encuestas realizadas 

fue, considerar el lugar de trabajo las personas que están dentro y fuera del 

sector automotriz. 
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Anexo Nº 1. Formato cuestionario Encuesta a los egresados de la Carrera de 

Ingeniería Mecánica Automotriz 

Nombre: _____________________________________________________________________ 

Año de egreso: ______ Esta titulado: ____ Tiempo en que cursó la carrera: ___ años 

Teléfono Convencional: ______________   Teléfono Celular: __________________ 

Email: ____________________________ 

1.- ¿Qué actividades realiza actualmente? 

Trabaja□  Trabaja y estudia□  Postgrado □ No tiene trabajo □ 

2.- ¿En qué empresa trabaja actualmente? 

Sector Público  □ Sector Privado □ Empresa familiar □ Sector Educativo □ 

Constituyó su propia empresa □ 

INSTRUCCIONES, basada en (Mullo Romero, 2012): 

Valora las siguientes cuestiones utilizando la siguiente escala para matizar tu respuesta a cada una de ellas:  

       1 = MUY DEFICIENTE; 2 = DEFICIENTE;  3 = ACEPTABLE;    4 = BUENA;    5 = EXCELENTE. 

 

3.- Conocimientos básicos      

a)   En general, los conocimientos adquiridos se adecúan a las funciones que se 

demandan en el mundo laboral. 
1 2 3 4 5 

b)  Los conocimientos teóricos adquiridos me han facilitado una buena base para la 

formación permanente, (Mullo Romero, 2012). 
1 2 3 4 5 

c)   Las actividades prácticas desarrolladas en los estudios reflejan la realidad de los 

principios y procedimientos usados en la profesión, (Mullo Romero, 2012). 
1 2 3 4 5 

d)  Los conocimientos adquiridos tenían un adecuado equilibrio entre teoría y práctica, 

(Mullo Romero, 2012). 
1 2 3 4 5 

e)  Los empleadores están satisfechos con los conocimientos y las competencias 

adquiridos durante la carrera, (Mullo Romero, 2012). 
1 2 3 4 5 

g)   Conocía el perfil de egreso (competencias y conocimientos) del Titulado en mi 

carrera, (Mullo Romero, 2012). 
1 2 3 4 5 
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4.- Habilidades desarrolladas, (Mullo Romero, 2012).      

a)   En general, las habilidades desarrolladas se adecúan a las funciones que se demandan 

en el mundo laboral, (Mullo Romero, 2012). 
1 2 3 4 5 

b)  La habilidad desarrollada para integrarme en equipos multidisciplinares me ha sido 

útil 
1 2 3 4 5 

c)   La habilidad desarrollada para comunicar de forma efectiva me ha sido útil 1 2 3 4 5 

d)   La habilidad desarrollada para la dirección y gestión empresarial me ha sido útil, 

(Mullo Romero, 2012). 
1 2 3 4 5 

 

5.- Contenidos de la Titulación      

a) La estructura del plan de estudios 1 2 3 4 5 

b) El número de años de la titulación 1 2 3 4 5 

c)  La relación de tus expectativas iniciales con los contenidos formativos de los 

     estudios realizados  
1 2 3 4 5 

d) Los programas de las asignaturas  1 2 3 4 5 

e) Las clases prácticas realizadas durante la carrera 1 2 3 4 5 

f) Las prácticas en empresas realizadas durante la carrera  1 2 3 4 5 

g) La formación generalista del título recibido (Materias de no profesionalización) 1 2 3 4 5 

h) La oferta (número) de asignaturas optativas  1 2 3 4 5 

i) Los contenidos de las asignaturas optativas (seminarios) 1 2 3 4 5 

j) Las asignaturas optativas completan adecuadamente la formación recibida 1 2 3 4 5 

k) La capacitación profesional del título recibido 1 2 3 4 5 

l) El equilibrio entre asignaturas obligatorias y optativas (seminarios) 1 2 3 4 5 

 

6.- Organización de la Titulación      

a) El número de alumnos en las clases teóricas 1 2 3 4 5 

b) El equipamiento de las aulas 1 2 3 4 5 

c) Los horarios de las clases prácticas  1 2 3 4 5 
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d) El número de alumnos en las clases prácticas 1 2 3 4 5 

e) El equipamiento de los laboratorios 1 2 3 4 5 

f) Los tipos de prácticas en las distintas materias 1 2 3 4 5 

g) Las modalidades de evaluación 1 2 3 4 5 

h) Los criterios de evaluación utilizados 1 2 3 4 5 

i) La carga de trabajo para los estudiantes 1 2 3 4 5 

 

7.- ¿Cuáles fueron los requisitos más importantes que consideró la empresa para 

contratarlo?, (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

a) Título profesional.  

b) Experiencia laboral en el área.  

c) Aspectos personales (edad, sexo, escuela, edad, otro).  

d) Aprobó proceso de selección.  

e) Promedio de calificaciones.  

f) Dominio de idioma extranjero.  

g) Prestigio de la universidad donde egresó.  

h) Otro:  

 

8.- En qué tipo de unidad productiva trabaja Actualmente, tomada de (Oei.es,2019). 

a) Unipersonal.  

b) Microempresa (hasta 10 trabajadores).  

c) Pequeña empresa (de 11 a 50 trabajadores).  

d) Mediana empresa (de 51 a 100 trabajadores).   

e) Gran empresa (de 101 a más trabajadores).  

 

9.- Datos de la empresa u organismo donde trabaja actualmente, basada en (INSTITUTO 

TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

Nombre de la empresa: _________________________________________________ 

Dirección: ____________________________________ Teléfono: ______________ 
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Actividad de la empresa: _______________________________  

Tiempo de trabajo en la empresa: ________________________ 

10.- ¿Qué nivel jerárquico ocupa en la empresa u organismo donde trabaja?, basada en 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

a) Mando superior (Directivo, propietario, gerente).  

b) Mando intermedio (Jefe de departamento o equivalente).  

c) Supervisor o equivalente.  

d) Técnico o auxiliar.  

e) Otro.  

 

11.- ¿Cuál es su salario mensual? 

a) 200 -300 b) 300-400 c) 400-500 d) 500-600 e) 600-700 f) 700-1000     

g) 1000-1300 h) 1300-1500 i) 1500-1800 j) > 1800 

12.- ¿Cuánto tiempo tardó en conseguir empleo?, basada en (Oei.es, 2019). 

a) Ya trabajaba antes de terminar mis estudios.  d) De 6 a  12 meses.  

b) Menos de tres meses.  e) Más de un año.  

c) De 3 a 6 meses.    

 

13.- ¿Qué medio le permitió acceder a su trabajo actual?, basada en (Oei.es, 2019). 

a) Anuncios en el diario.  

b) Empresa de colocación de personal.  

c) Recomendaciones de familiares y/o amigos.  

d) Información proporcionada por otra persona respecto a la existencia de puestos 

vacantes. 

 

e) Radio o TV.  

f) A través de organismos de promoción de empleos.  

g) Otros:  

14.- ¿Qué aspecto considera la empresa u organismo donde trabaja para calificar su 

desempeño laboral?, (Webcache.googleusercontent.com, 2003).  
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a) Productividad (volumen y calidad), (Webcache.googleusercontent.com, 

2003). 

 

b) Actitud para cumplir las actividades que se le encomiendan, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

c) Creatividad, aportación de ideas para mejorar productos y procesos, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

d) Calidad de su trabajo individual, (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE 

POZA RICA, 2019). 

 

e) Capacidad y habilidad para resolver problemas, (INSTITUTO 

TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

f) Puntualidad asistencia responsabilidad en su actividad productiva, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

g) Otro:   

15.- ¿Qué aspectos considera que le son necesarios para desempeñarse eficientemente en 

sus actividades laborales actuales?, basada en (Oei.es, 2019). 

a) Expresión oral y escrita.  

b) Dominio de un idioma extranjero.  

c) Dominio de utilitarios (informática, computación).  

d) Métodos de investigación.  

e) Capacidad para realizar trabajos grupales.  

f) Lectura comprensiva de textos, manuales, informes, otros.  

g) Aplicación de principios, técnicas y métodos para la solución de problemas.  

h) Desarrollo de la capacidad de liderazgo (planificación, organización, control, dirección).  

i)  El desarrollo de habilidades para el manejo de maquinarias y equipos propios de su área.  

j)  Creatividad (innovación, adaptación y/o creación de nuevos procesos o nuevas tecnologías).  

k) Administración de recurso humano.  

l) Toma de decisiones.  

m) Desarrollo de proyectos.  

n) Capacidad de sintetizar y replantear procesos o servicios.  

o) Otros:  
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16.- ¿Qué asignaturas considera que deberían agregarse o reforzarse y que actualmente le 

sirven para desempeñarse en su ámbito laboral actual? 

AGREGARSE REFORZARSE 

  

  

  

 

17.- ¿Considera que la formación académica que recibió en la UPS le ha permitido 

realizar las actividades en su ámbito laboral actual?, basada en (INSTITUTO 

TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

a) Exitosamente □  b) Aceptablemente □  c) Con inconvenientes □ 

18.- ¿Qué concepto le merece a Usted la formación que recibió en su Carrera? 

a) MUY DEFICIENTE  □      b) DEFICIENTE  □       c) ACEPTABLE  □      d) BUENA  □                   

e) EXCELENTE   □ 

19.- ¿Tiene interés en colaborar con su carrera con conferencias, cursos, capacitaciones 

técnicas? 

Describa: _____________________________________________________________________ 

20.- ¿Cuáles son sus principales expectativas personales de desarrollo profesional? 

a) Realizar estudios de postgrado.  

b) Escalar puestos laborales.  

c) Realizar actividades de investigación, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE 

POZA RICA, 2019). 

 

d) Realizar actividades de docencia, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE 

POZA RICA, 2019). 

 

e) Formar su propia empresa, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE 

POZA RICA, 2019). 

 

f) Realizar otros estudios de pregrado.  

g) Otro: _________  

21.- ¿Qué capacitación y desarrollo propone imparta su carrera para los egresados? 
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Cursos (área y tema): _______________________________ 

Conferencias: _____________________________________ 

Diplomados (área y tema): ___________________________ 

Maestría (área y temas): _____________________________ 

22.- Por favor, emplee este espacio para comentar otros aspectos, recogidos o no, en el 

cuestionario, y que quiera destacar como punto fuerte o débil, (Mullo Romero, 2012), de la 

Carrera de Ingeniería Mecánica Automotriz, (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA 

RICA, 2019), y que nos servirá para mejorar. 

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

PREGUNTAS EXCLUSIVAS PARA EGRESADOS QUE NO LABOREN O LABOREN 

FUERA DE LA ÁREA AUTOMOTRIZ: 

23.- ¿Cuáles son las causas por las que no trabaja?, basada en (INSTITUTO 

TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

a) Continúa estudios de postgrado, (INSTITUTO 

TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

b) Terminación de estudios, Tesis.  

c) Las empresas ofrecen salarios bajos, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 

2019). 

 

d) No encontró trabajo con la carrera que estudio, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 

2019). 

 

e) Espera respuesta de trabajo, (INSTITUTO 

TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

f) Otra:   

24.-  ¿Cuáles son las causas por las que actualmente no trabaja en actividades 

relacionadas con el perfil de su carrera? 

a) No cubrió los requisitos de ingreso donde solicitó trabajo, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

b) No encontró trabajo relacionado con lo que estudió.  
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c) Se dedicó al negocio preestablecido.  

d) Salario no cubre sus expectativas.  

e) Mercado copado por profesionales de su área.  

f) Falta de interés por trabajar en su área, (INSTITUTO 

TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

g) Por los horarios de trabajo.  

25.- En caso de haber solicitado empleo relacionado con su perfil profesional y no ser 

admitido, ¿cuál fue el motivo? 

a) Por su procedencia de centro de estudios.  

b) No aprobó el examen de selección.  

c) Por no estar titulado.  

d) Aspectos personales.  

e) Carencia de confianza en sí mismo.  

f) Otro:  

Muchas gracias por su gentil colaboración. 
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Anexo 2 - Encuesta para el levantamiento de información a los graduados de 

ingeniería mecánica automotriz 

 

Nombre de la Empresa: _________________________________________ 

Teléfono Convencional: ______________    

Dirección: __________________ 

1.- Selección de actividades que puede realizar 

Venta de automotores □  Mantenimiento □  Venta de repuestos □  

Ventas □   Posventa □   Posventa de repuestos □ asesor - servicios □                                    

ventas externas □    Técnico Mecánico □ 

Otro: _____________________ 

 

2.- ¿En qué tipo de unidad productiva se encuentra su empresa actualmente? 

a) Unipersonal.  

b) Microempresa (hasta 10 trabajadores).  

c) Pequeña empresa (de 11 a 50 trabajadores).  

d) Mediana empresa (de 51 a 100 trabajadores).   

e) Gran empresa (de 101 a más trabajadores).  

Basada en (Oei.es, 2019). 

3.- ¿Qué nivel jerárquico ocupa un Ing. Mecánico Automotriz en su empresa? 

a) Mando superior (Directivo, propietario, gerente), 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

b) Mando intermedio (Jefe de departamento o equivalente), 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

c) Supervisor o equivalente, (INSTITUTO TECNÓLOGICO 

DE POZA RICA, 2019). 

 

d) Técnico o auxiliar, (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE 

POZA RICA, 2019). 

 

e) Otro.  
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4.- ¿Cuál es su salario mensual? 

a) 394 - 600 b) 601 - 900 c) 901 - 1200 d) 1201 – 1500   e) >1500      

5.- ¿Cuáles son los requisitos más importantes que considera la empresa para 

contratar un perfil?, basada en (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

a) Título profesional.  

b) Experiencia laboral en el área.  

c) Aspectos personales (edad, sexo, escuela edad, otro).  

d) Aprobó proceso de selección.  

e) Promedio de calificaciones.  

f) Dominio de idioma extranjero.  

g) Prestigio de la universidad donde egreso.  

h) Otro:  

 

 

6.- ¿Qué medio usa su empresa para promocionar sus oportunidades laborales? 

a) Anuncios en el diario.  

b) Empresa de colocación de personal.  

c) Recomendaciones de familiares y/o amigos.  

d) Información proporcionada por otra persona respecto a la existencia de 

puestos vacantes. 

 

e) Radio o TV.  

f) A través de organismos de promoción de empleos.  

g) Multitrabajos   

h) Socio empleo   

i) Bolsa de empleo UPS  

j) Bolsa de empleo UDA   
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g) Otros:  

7.- ¿Qué aspecto considera su empresa u organismo para calificar el desempeño 

laboral, (Webcache.googleusercontent.com, 2003), de sus empleados?    

a) Productividad (volumen y calidad), (INSTITUTO TECNÓLOGICO 

DE POZA RICA, 2019). 

 

b) Actitud para cumplir las actividades que se le encomiendan, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

c) Creatividad, aportación de ideas para mejorar productos y 

procesos, (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

d) Calidad de su trabajo individual, (INSTITUTO TECNÓLOGICO 

DE POZA RICA, 2019). 

 

e) Capacidad y habilidad para resolver problemas, (INSTITUTO 

TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

f) Puntualidad asistencia responsabilidad en su actividad productiva, 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

g) Otro:   

8.- ¿Qué aspectos considera que son los necesarios para desempeñarse 

eficientemente en su empresa?, basada en (Oei.es, 2019). 

a) Expresión oral y escrita.  

b) Dominio de un idioma extranjero.  

c) Dominio de utilitarios (informática, computación).  

d) Métodos de investigación.  

e) Capacidad para realizar trabajos grupales.  

f) Lectura comprensiva de textos, manuales, informes, otros.  

g) Aplicación de principios, técnicas y métodos para la solución de problemas.  

h) Desarrollo de la capacidad de liderazgo (planificación, organización, control, 

dirección). 

 

i) El desarrollo de habilidades para el manejo de maquinarias y equipos propios de su 

área. 

 

j) Creatividad (innovación, adaptación y/o creación de nuevos procesos o nuevas 

tecnologías). 
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k) Administración de recurso humano.  

l) Toma de decisiones.  

m) Desarrollo de proyectos.  

n) Capacidad de sintetizar y replantear procesos o servicios.  

o) Otros: 

 

 

 

9.- ¿Cómo valora usted al profesional de la UPS con respecto a los diferentes 

centros de estudio? 

a) Exitosamente □  b) Aceptablemente □  c) Con inconvenientes □ 

10.- En caso de haber solicitado empleo relacionado con el perfil profesional y no 

ser admitido, ¿cuál sería el motivo? 

a) Por su procedencia de centro de 

estudios. 

 

b) No aprobó el examen de selección.  

c) Por no estar titulado.  

d) Aspectos personales.  

e) Carencia de confianza en sí mismo.  

f) Otro:  

Muchas gracias por su gentil colaboración. 
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Anexo 3.- Tabulación de la información a los graduados de la Universidad 

Politécnica Salesiana 

 

1.- ¿Qué actividades realiza actualmente? 

Tabla 3. Actividad Actual  

Actividad Actual Graduados  

Trabaja 118  

Trabaja y estudia 12  

No trabaja 12  

Estudia Posgrado 0  

Total 142  

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 
Figura 1. Actividad Actual     
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 3     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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2.- ¿En qué empresa trabaja actualmente? 

    

Tabla 4. Tipo de empresa en que trabaja     

Tipo de empresa en que trabaja Graduados     

Sector Privado 74 
    

Sector Público 28     

Construyó su propia empresa 14     

Sector Educativo 8 
    

Empresa familiar 6     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      

Figura 2. Tipo de empresa en que trabaja    
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 4      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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3.-Conocimientos básicos 

a) En general, los conocimientos adquiridos se adecúan a las funciones que se  

demandan en el mundo laboral, basada en (Mullo Romero, 2012). 

 
Tabla 5. Ajuste de conocimientos 

       

Ajuste de conocimientos Graduados    
 

 

 

Buena 60      

Excelente 36      

Aceptable 24      

Deficiente 10   
 

  

Muy Deficiente 0     

Total 130      

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
 

       

Figura 3. Ajuste de conocimientos       
 

 
 

      

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

Fuente: Tabla 5       

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
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b) Los conocimientos teóricos me han facilitado una buena base para la formación 

permanente, basada en (Mullo Romero, 2012). 
 

Tabla 6. Incidencia de los conocimientos teóricos en la formación permanente  

Incidencia de conocimientos teóricos en la formación 

permanente 
Graduados  

   

Buena 58     

Excelente 36     

Aceptable 28     

Deficiente 6     

Muy Deficiente 2     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
 
      

      

Figura 4. Incidencia de conocimientos teóricos en la formación permanente  
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 6      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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b) Las actividades prácticas desarrolladas en los estudios reflejan la realidad de los  

principios y procedimientos usados en la profesión, (Mullo Romero, 2012). 
 

Tabla 7. Realidad de los principios y procedimientos usados en la profesión   

Realidad de los principios y procedimientos usados en la 

profesión 
Graduados  

    

Buena 68      

Excelente 27      

Aceptable 25      

Deficiente 10      

Muy Deficiente 0      

Total 130      

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
 
 

  
    

       

Figura 5. Realidad de los principios y procedimientos usados en la profesión, (Mullo Romero, 2012).   
 

 
 

  
    

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

Fuente: Tabla 7       

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
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d) Los conocimientos adquiridos tenían un adecuado equilibrio entre teoría y práctica, 

(Mullo Romero, 2012). 
 

Tabla 8. Equilibrio entre teoría y práctica 
    

Equilibrio entre teoría y práctica Graduados   
  

Buena 64     

Aceptable 40     

Excelente 22     

Deficiente 4     

Muy Deficiente 0   
  

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
 
 

   
  

Figura 6. Equilibrio entre teoría y práctica    
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 8      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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e) Los empleados están satisfechos con los conocimientos y las competencias adquiridos 

durante la carrera, basada en (Mullo Romero, 2012). 
 

Tabla 9. Satisfacción con los conocimientos y competencias adquiridas   

Satisfacción con los conocimientos y 

competencias adquiridas 
Graduados   

  

Buena 54     

Aceptable 44     

Excelente 30     

Deficiente 2     

Muy Deficiente 0     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      

Figura 7. Satisfacción con los conocimientos y competencias adquiridas   
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 9      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0

10

20

30

40

50

60

Buena
Aceptable

Excelente
Deficiente

Muy
Deficiente

G
ra

d
u

ad
o

s

Satisfacción con los conocimientos y competencias adquiridas



73 
 

 
 

g) Conocía el perfil de egreso (competencias y conocimientos) del Titulado en mi carrera 

 

Tabla 10. Conocimiento del Perfil del egresado, basada en (Mullo Romero, 2012).    

Conocimiento del Perfil del egresado Graduados  
   

Buena 52     

Excelente 36     

Aceptable 30     

Deficiente 10     

Muy Deficiente 2     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      

      

      

Figura 8. Conocimiento del Perfil del egresado    
 

 
 

  
   

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 10      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

0

10

20

30

40

50

60

Buena
Excelente

Aceptable
Deficiente

Muy
Deficiente

G
ra

d
u

ad
o

s

Conocimiento del Perfil del egresado



74 
 

 
 

4.-  Habilidades desarrolladas 

a) En general, las habilidades desarrolladas se adecuan a las funciones que se 

demandan en el mundo laboral 
 

Tabla 11. Habilidades adecuadas a las funciones demandadas   

Habilidades adecuadas a 
las funciones demandadas 

Graduados   
  

Buena 53     

Aceptable 38     

Excelente 33     

Deficiente 6     

Muy Deficiente 0   
  

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      

 
 
 

  
  

Figura 9. Habilidades adecuadas a las funciones demandadas    
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 11      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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b) Utilidad de la habilidad adquirida para integrarme en equipos multidisciplinares  

 

Tabla 12. Utilidad de la habilidad desarrollada para integración a equipos multidisciplinarios  

Utilidad de la habilidad desarrollada para 

integración a equipos multidisciplinarios 
Graduados   

   

Buena 50      

Excelente 42      

Aceptable 28      

Deficiente 10      

Muy Deficiente 0   
   

Total 130      

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     

       

       

Figura 10. Utilidad de la habilidad desarrollada para integración a equipos multidisciplinarios  

       
 

 
 

   
   

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

Fuente: Tabla 12       

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
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c) La habilidad desarrollada para comunicar de forma efectiva me ha sido útil, (Mullo 

Romero, 2012).  
 

Tabla 13. Utilidad de la habilidad desarrollada para una comunicación efectiva   

Utilidad de la habilidad desarrollada para una 

comunicación efectiva 
Graduados   

   

Buena 44      

Aceptable 38      

Excelente 34      

Deficiente 14      

Muy Deficiente 0   
   

Total 130      

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     

       

       

Figura 11. Utilidad de la habilidad desarrollada para una comunicación efectiva   
 

 
 

   
   

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

Fuente: Tabla 13       

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
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d) La habilidad desarrollada para la dirección y gestión empresarial me ha sido útil 
 

Tabla 14. Utilidad de la habilidad desarrollada para la dirección y gestión empresarial, (Mullo 

Romero, 2012).  

Utilidad de la habilidad desarrollada para la 

dirección y gestión empresarial 
Graduados   

  

Buena 48     

Aceptable 40     

Excelente 26     

Deficiente 14     

Muy Deficiente 2     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      

      
Figura 12. Utilidad de la habilidad desarrollada para la dirección y gestión empresarial, (Mullo Romero, 
2012). 

      
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 14      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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5.- Contenidos de la Titulación 

a) La estructura del plan de estudio    
 

Tabla 15. Eficiencia de la estructura del plan de estudio 
   

Eficiencia de la 

estructura del plan de 

estudio 

Graduados   

  

Aceptable 42     

Excelente 40     

Buena 38     

Deficiente 8     

Muy Deficiente 2   
  

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      

Figura 13. Eficiencia de la estructura del plan de estudio    
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 15      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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b) El número de años de la titulación     
 

Tabla 16. Eficiencia del número de años de la carrera 
    

Eficiencia del número de 

años de la carrera 
Graduados   

   

Excelente 54      

Buena 38      

Aceptable 22      

Deficiente 12      

Muy Deficiente 4      

Total 130      

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     

 
 

 
 

 
   

Figura 14. Eficiencia del número de años de la carrera     
 

 
 

   
   

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

Fuente: Tabla 16       

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
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c) La relación de tus experiencias iniciales con los contenidos formativos de los estudios 

realizados 
 

Tabla 17. Eficiencia en la relación experiencia-contenidos 
   

Eficiencia en la relación experiencia-

contenidos 
Graduados   

  

Buena 46     

Aceptable 38     

Excelente 34     

Deficiente 10     

Muy Deficiente 2     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
 
 

   
  

Figura 15. Eficiencia en la relación experiencia-contenidos    
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 17      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

 

 

 

 

 

 

0

10

20

30

40

50

Buena
Aceptable

Excelente
Deficiente

Muy
Deficiente

G
ra

d
u

ad
o

s

Eficiencia en la relación experiencia-contenidos



81 
 

 
 

 

d) Los programas de las asignaturas    
 

Tabla 18. Eficiencia de los programas de las asignaturas 
   

Eficiencia de los programas  

de las asignaturas 
Graduados   

  

Excelente 42     

Buena 40     

Aceptable 36     

Deficiente 10     

Muy Deficiente 2     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
 
 

   
  

Figura 16. Eficiencia de los programas de las asignaturas  
    
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 18      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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e) Las clases prácticas realizadas durante la carrera    
 

Tabla 19. Eficiencia de las clases prácticas realizadas durante la carrera    

Eficiencia de las clases prácticas realizadas  

durante la carrera 
Graduados  

    

Buena 56      

Excelente 34      

Aceptable 32      

Deficiente 6      

Muy Deficiente 2      

Total 130      

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     

 
 
 

 
    

Figura 17. Eficiencia de las clases prácticas realizadas durante la carrera    
 

 
 

  
    

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

Fuente: Tabla 19       

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
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f) Las prácticas en empresas realizadas durante la carrera   
 

Tabla 20. Eficiencia de las prácticas empresariales realizadas durante la carrera  

Eficiencia de las prácticas 

empresariales realizadas 

durante la carrera 

Graduados   

  

Buena 54     

Excelente 40     

Aceptable 18     

Deficiente 18     

Muy Deficiente 0     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      

      

Figura 18. Eficiencia de las prácticas empresariales realizadas durante la carrera  
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 20      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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g) La formación generalista del título recibido (Materias de no profesionalización) 
 

Tabla 21. Eficiencia en la formación generalista del título recibido   

Eficiencia en la 

formación generalista 

del título recibido 

Graduados   

  

Excelente 44     

Aceptable 36     

Buena 32     

Deficiente 18     

Muy Deficiente 0   
  

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      
Figura 19. Eficiencia en la formación generalista del título recibido  
   
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 21      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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h) La oferta (número) de asignaturas optativas    
 

Tabla 22. Eficiencia en la oferta de las asignaturas optativas   

Eficiencia en la oferta de 

las asignaturas optativas 
Graduados   

  

Buena 58     

Aceptable 46     

Excelente 20     

Deficiente 6     

Muy Deficiente 0   
  

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
 
 

   
  

Figura 20. Eficiencia en la oferta de las asignaturas optativas    
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 22      
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
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i)  Los contenidos de las asignaturas optativas (seminarios)  
 

Tabla 23. Eficiencia en los contenidos de las asignaturas optativas   

Eficiencia en los contenidos de las 

asignaturas optativas 
Graduados   

  

Aceptable 50     

Buena 42     

Excelente 28     

Deficiente 8     

Muy Deficiente 2     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
 
 

   
  

Figura 21. Eficiencia en los contenidos de las asignaturas optativas   
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 23      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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j) Las asignaturas optativas completan adecuadamente la formación recibida 
 

Tabla 24. Eficiencia en la complementariedad de las asignaturas optativas en la formación 

recibida 

Eficiencia en la complementariedad de las asignaturas 

optativas en la formación recibida 

Graduado

s 
  

  

Aceptable 50     

Buena 48     

Excelente 20     

Deficiente 10     

Muy Deficiente 2     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019 
 
Figura 22. Eficiencia en la complementariedad de las asignaturas optativas en la formación 
recibida 
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Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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k) La capacitación profesional del título recibido   
 

Tabla 25. Eficiencia en la capacitación profesional del título recibido   

Eficiencia en la capacitación 

profesional del título 

recibido 

Graduados   

  

Excelente 54     

Buena 40     

Aceptable 36     

Deficiente 0     

Muy Deficiente 0     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      
Figura 23. Eficiencia en la capacitación profesional del título recibido  
   
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 25      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

 

 

 

 

 

 

0

10

20

30

40

50

60

Excelente
Buena

Aceptable
Deficiente

Muy
Deficiente

G
ra

d
u

ad
o

s

Eficiencia en la capacitación profesional del título recibido



89 
 

 
 

 

l) El equilibrio entre asignaturas obligatorias y optativas (seminarios)  
 

Tabla 26. Eficiencia en el equilibrio entre las asignaturas obligatorias y optativas  

Eficiencia en el equilibrio entre las asignaturas obligatorias y 

optativas 
Graduados   

  

Buena 58     

Aceptable 40     

Excelente 30     

Deficiente 2     

Muy Deficiente 0     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

      

Figura 24. Eficiencia en el equilibrio entre las asignaturas obligatorias y optativas  
 

 
 

   
  

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 26      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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6.- Organización de la titulación 

a) El número de alumnos en las clases teóricas  
 

Tabla 27. Eficiencia respecto al número de alumnos  en las clases teóricas 

Eficiencia respecto al número de 

alumnos  en las clases teóricas Graduados    

Buena 69    

Aceptable 31    

Excelente 22    

Deficiente 8    

Muy Deficiente 0    

Total 130    

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)   
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
 

Figura 25. Eficiencia respecto al número de alumnos  en las clases teóricas 

 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 27     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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b) El equipamiento de las aulas  
 

Tabla 28. Eficiencia respecto al equipamiento de las aulas 

Eficiencia respecto al equipamiento  

de las aulas 
Graduados   

Buena 46   

Excelente 40   

Aceptable 34   

Deficiente 10   

Muy Deficiente 0   

Total 130   

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 26. Eficiencia respecto al equipamiento de las aulas   
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 28     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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c) Los horarios de las clases prácticas 
 

Tabla 29. Eficiencia de los horarios de las clases 

prácticas 

Eficiencia de los 

horarios de las clases 

prácticas 

Graduados   

Buena 56   

Excelente 34   

Aceptable 30   

Deficiente 10   

Muy Deficiente 0   

Total 130   

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 27. Eficiencia de los horarios de las clases prácticas   
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 29     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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d) El número de alumnos en las clases prácticas  
 

Tabla 30. Eficiencia del número de alumnos en las clases prácticas 

Eficiencia del número 

de alumnos en las 

clases prácticas 

Graduados    

Buena 60    

Aceptable 28    

Deficiente 20    

Excelente 16    

Muy Deficiente 6    

Total 130    

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)   

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)  

 

Figura 28. Eficiencia del número de alumnos en las clases prácticas  
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 30     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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e) El equipamiento de los laboratorios 
 

Tabla 31. Eficiencia en el equipamiento de los laboratorios 

Eficiencia en el equipamiento  

de los laboratorios 
Graduados   

Buena 54   

Excelente 40   

Aceptable 24   

Deficiente 12   

Muy Deficiente 0   

Total 130   

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 29. Eficiencia en el equipamiento de los laboratorios  
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 31     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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f) Los tipos de prácticas en las distintas materias 
 

Tabla 32. Eficiencia en los tipos de prácticas en las distintas 

materias 

Eficiencia en los tipos de 

prácticas en las distintas 

materias 

Graduados   

Buena 68   

Aceptable 34   

Excelente 18   

Deficiente 10   

Muy Deficiente 0   

Total 130   

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 30. Eficiencia en los tipos de prácticas en las distintas materias  
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 32     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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g) Las modalidades de evaluación  
 

Tabla 33. Eficiencia en las modalidades de evaluación 

Eficiencia en las 

modalidades de 

evaluación 

Graduados   

Buena 68   

Aceptable 32   

Excelente 22   

Deficiente 8   

Muy Deficiente 0   

Total 130   

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 31. Eficiencia en las modalidades de evaluación   
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 33     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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h) Los criterios de evaluación utilizados 
 

Tabla 34. Eficiencia en los criterios de evaluación utilizados 

Eficiencia en los criterios de  

utilizados 
Graduados   

Buena 58   

Aceptable 38   

Excelente 26   

Deficiente 8   

Muy Deficiente 0   

Total 130   

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 32. Eficiencia en los criterios de evaluación utilizados  
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 34     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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i)     La carga de trabajo para los estudiantes 

 

Tabla 35. Eficiencia en la carga de trabajo para los estudiantes 

Eficiencia en la carga de trabajo  

para los estudiantes 
Graduados   

Buena 62   

Aceptable 34   

Excelente 26   

Deficiente 8   

Muy Deficiente 0   

Total 130   

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 33. Eficiencia en la carga de trabajo para los estudiantes  
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 35     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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7.- ¿Cuáles fueron los requisitos más importantes que consideró la empresa 

para contratarlo?, basada en (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 

2019).  

 
Tabla 36.  Requisitos más importantes considerados para 

contratarlo 

Requisitos más importantes considerados 

para contratarlo 
Graduados 

Título profesional 92 

Experiencia laboral en el área 72 

Aprobó proceso de selección 42 

Aspectos personales (edad, sexo, escuela, 

otros) 
20 

Prestigio de la Universidad donde egresó 14 

Promedio de calificaciones 8 

Dominio de idioma extranjero 5 

Otro 5 

Total 258 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 34. Requisitos más importantes considerados para contratarlo    
 

 
 

       

        

        

        

        

        

        

        

Fuente: Tabla 36       

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
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8.- En qué tipo de unidad productiva trabaja Actualmente? 

Tabla 37. Tipo de unidad productiva en que trabaja actualmente 

Tipo de unidad productiva en que  

trabaja actualmente 
Graduados 

Gran Empresa  60 

Mediana Empresa  24 

Pequeña empresa  22 

Unipersonal 14 

Microempresa  10 

Total 130 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 35. Tipo de unidad productiva en que trabaja actualmente  
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 37     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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10.- ¿Qué nivel jerárquico ocupa en la empresa u organismo donde trabaja?, basada 

en (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

Tabla 38. Nivel jerárquico que ocupa en la empresa donde trabaja 

Nivel jerárquico que ocupa en la  

empresa donde trabaja, basada en (INSTITUTO TECNÓLOGICO 

 DE POZA RICA, 2019). 
Graduados 

Mando Intermedio (Jefe de departamento o equivalente) 36 

Mando superior (Directivo, propietario, gerente) 30 

Técnico o auxiliar 28 

Supervisor o equivalente 24 

Otro 12 

Total 130 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
 

Figura 36. Nivel jerárquico que ocupa en la empresa donde trabaja  
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 38     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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11.- ¿Cuál es su salario mensual? 

Tabla 39. Salario mensual  

Salario mensual Graduados 

$1000-$1300 28 

$500-$600 20 

$400-$500 18 

$600-$700 16 

$700-$1000 14 

>$1800 14 

$1300-$1500 10 

$1500-$1800 8 

$300-$400 2 

$200-$300 0 

Total 130 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

Figura 37. Salario mensual     
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 39     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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12.- ¿Cuánto tiempo tardó en conseguir empleo?, basada en (Oei.es, 2019). 

Tabla 40. Tiempo en conseguir empleo 

Tiempo en conseguir empleo Graduados 

Más de un año 32 

Trabajaba antes de terminar mis estudios 26 

Menos de tres meses 26 

De 3 a 6 meses 26 

De 6 a 12 meses 20 

Total 130 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 38. Tiempo en conseguir empleo    
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 40     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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13.- ¿Qué medio le permitió acceder a su trabajo actual?, basada en (Oei.es, 2019). 

Tabla 41.  Medio informativo que le permitió acceso al trabajo 

  

  

Medio informativo que le permitió acceso 

al trabajo 
Graduados 

Recomendaciones de familiares y/o amigos 50 

Otros 28 

Información proporcionada por otra persona 

respecto a la existencia de puestos vacantes 
22 

Anuncios en el diario 16 

A través de organismos de promoción de 

empleo 
10 

Empresa de colocación de personal 4 

Radio o TV 0 

Total 130 
 

        
Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)         

         

Figura 39.  Medio informativo que le permitió acceso al trabajo    
 

 
 

       

        

        

        

        

        

        

        

        

Fuente: Tabla 41       

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
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14.- ¿Qué aspecto considera la empresa u organismo donde trabaja para calificar su 

desempeño laboral?, (Webcache.googleusercontent.com, 2003).    

Tabla 42. Aspectos considerados por  la empresa para calificación de desempeño laboral 

Aspectos considerados por  la empresa para calificación de 

desempeño laboral 
Graduados 

Capacidad y habilidad para resolver problemas 
70 

Productividad (volumen y calidad) 68 

Calidad de su trabajo individual 52 

Puntualidad, asistencia y responsabilidad  
46 

Creatividad, mejora en productos y procesos 
40 

Actitud para cumplir con sus actividades  
32 

Ninguno 12 

Otro 2 

Total 322 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 40. Aspectos considerados por  la empresa para calificación de desempeño laboral  
 

 
 

      

       

       

       

       

       

       

Fuente: Tabla 42      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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15.- ¿Qué aspectos considera que le son necesarios para desempeñarse eficientemente en 

sus actividades laborales, (Oei.es, 2019), actuales? 

 

Tabla 43. Aspectos considerables necesarios para el desempeño laboral 

Aspectos considerables necesarios para el 

desempeño laboral 
Graduados 

Expresión Oral y escrita 72 

Toma de decisiones 72 

El desarrollo de habilidades para el manejo de 

maquinarias y equipos propios de su área, (Oei.es, 

2019). 

72 

Aplicación de principios, técnicas y métodos para 

la solución de problemas, (Oei.es, 2019). 

66 

Capacidad para realizar trabajos grupales 64 

Dominio de utilitarios (informática, computación) 52 

Creatividad (innovación, adaptación o creación de 

nuevos procesos o nuevas tecnologías), (Oei.es, 

2019). 

46 

Desarrollo de la capacidad de liderazgo 

(planificación, organización, control y dirección), 
(Oei.es, 2019). 

40 

Lectura comprensiva de textos, manuales, informes 

y otros. 

38 

Dominio de un idioma extranjero 30 

Métodos de investigación 30 

Administración de Recursos Humanos 28 

Desarrollo de proyectos, (Oei.es, 2019). 16 

Capacidad de sintetizar y replantear procesos y 

servicios, (Oei.es, 2019). 

14 

Otros 1 

Total 641 

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)  
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Figura 41. Aspectos considerables necesarios para el desempeño laboral 
 

  
   

      

      
 
 
 
 
 

  

   

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 43 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
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17.- ¿Considera que la formación académica que recibió en la UPS le ha permitido 

realizar las actividades en su ámbito laboral actual?, basada en basada en 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

Tabla 44. Formación académica recibida por la UPS permitiendo realizar actividades laborales 

Formación académica recibida por la UPS permitiendo  

realizar actividades laborales 
Graduados 

   

Aceptablemente 62 
   

Exitosamente 54 
   

Con inconvenientes 14 
   

Total 130    
Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
 
 

 

 

 

 

Figura 42. Formación académica recibida por la UPS permitiendo realizar actividades 

laborales 
   

   
 

 
 

 
   

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     
Fuente: Tabla 44 
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
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18.- ¿Qué concepto le merece a Usted la formación que recibió en su Carrera? 

 

Tabla 45. Concepto de formación recibida en la carrera 

    

Concepto de formación recibida  

en la carrera 
Graduados 

    

Buena 66     

Excelente 34     

Aceptable 20     

Muy Deficiente 6 
    

Deficiente 4     

Total 130     
Fuente: Encuestas a Graduados (2019) 
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     

    
 

 
 
 

 

    

   Figura 43. Concepto de formación recibida en la carrera 

 

 
 

 
    

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      
Fuente: Tabla 45 
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
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19- ¿Tiene interés en colaborar con su carrera con conferencias, cursos, capacitaciones 

técnicas? 

Tabla 46. Colaboración con su carrera 

   

Colaboración con su carrera Graduados 
   

SI 86    

NO 30    

No Contesta 14    

Total 130    
Fuente: Encuestas a Graduados (2019)   
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

  
 
  
Figura 44. Colaboración con su carrera 

 
   

   
 

 
 

 
   

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     
Fuente: Tabla 46 
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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20- ¿Cuáles son sus principales expectativas personales de desarrollo profesional?, basada 

en (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 2019). 

 

Tabla 47. Expectativas personales de desarrollo profesional    

Expectativas personales de desarrollo 

profesional 
Graduados  

   

Realizar estudios de posgrado 70     

Formar su propia empresa 70     
Escalar puestos laborales 28     

Realizar actividades de docencia 26     

Realizar actividades de investigación 16     

Realizar estudios de pregrado 10     

Otro 8     

Total 228     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
 
 
 
 
Figura 45. Expectativas personales de desarrollo profesional    

      

      
 

 
 

  
   

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 47      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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22.- Por favor, emplee este espacio para comentar otros aspectos, recogidos o no, en el 

cuestionario, y que quiera destacar como punto fuerte o débil de la Carrera de Ingeniería 

Mecánica Automotriz, y que nos servirá para mejorar, basada en (Mullo Romero, 2012). 

 

 

Tabla 48. Capacitación y desarrollo para los egresados de posgrado  

Capacitación y desarrollo para los 

egresados de posgrado 
Graduados   

  

Maestría 50     

Cursos 44     

No contesta 28     

Diplomados 8     

Conferencia 0     

Total 130     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)    

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
 

 

 

 

 

Figura 46. Capacitación y desarrollo para los egresados de posgrado  
 

 
 

  
  

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

Fuente: Tabla 48     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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PREGUNTAS EXCLUSIVAS PARA EGRESADOS QUE NO LABOREN O 

LABOREN FUERA DE LA ÁREA AUTOMOTRIZ  

23.- ¿Cuáles son las causas por las que no trabaja? 

   

Tabla 49. Causas por las que no trabaja     

Causas por las que no 

trabaja 
Graduados   

   

No encontró trabajo con la 

carrera de estudio 
7 

     

Continúa estudios de posgrado 3 
     

Las empresas ofrecen salarios 

bajos 
2 

     

Terminación de estudios, tesis 0 
     

Espera respuesta de trabajo 0 
     

Otra 0      

Total 12      

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    

 

 
 
 
 

 

   

Figura 47. Causas por las que no trabaja     

      
 

 
 

  
   

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 49      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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24.- ¿Cuáles son las causas por las que actualmente no trabaja en actividades relacionadas 

con el perfil de su carrera?, basada en INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA RICA, 

2019). 

 

Tabla 50. Causas por las que no trabaja en actividades acuerdo a su carrera  

Causas por las que no trabaja en 

actividades acuerdo a su carrera 
Graduados  

   

No encontró trabajo relacionado con lo que 

estudió 
8 

    

Se dedicó al negocio preestablecido 4     

No cubrió los requisitos de ingreso donde 

solicitó el trabajo 
0 

    

Salario no cubre sus expectativas 0     

Mercado ocupado por profesionales de su 

área 
0 

    

Falta de interés por trabajar en su área 0     

Por los horarios de trabajo 0 
    

Total 12     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
 
 

  
   

Figura 48. Causas por las que no trabaja en actividades acuerdo a su carrera  
 

 
 

  
   

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 50      

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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25.- En caso de haber solicitado empleo relacionado con su perfil profesional y 

no ser admitido, ¿Cuál fue el motivo?, basada en (INSTITUTO TECNÓLOGICO 

DE POZA RICA, 2019). 

 
 Tabla 51. Solicitud de empleo de acuerdo con su perfil profesional sin ser admitido 

Solicitud de empleo de acuerdo con su 

perfil profesional sin ser admitido 
Graduados   

  

Aspectos personales 5     

No Sabe o no Contesta 5     

No aprobó el examen de selección  2     

Por su procedencia de centro de estudios 0 
    

Carencia de confianza en sí mismo 0     

Total 12     

Fuente: Encuestas a Graduados (2019)    

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
 

 

 

 

 

Figura 49. Solicitud de empleo de acuerdo con su perfil profesional sin ser admitido 
 

 

    

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

   

     

     

Fuente: Tabla 51 

 Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
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Anexo 4.-  Resultados obtenidos del levantamiento de información a diferentes 

empresas del sector automotriz de la ciudad de Cuenca 

1.- ¿Qué actividades realiza actualmente? 

Tabla 52. Actividades que realiza la empresa 

Actividades Empresas 

Ventas 9 

Técnico mecánico 9 

Posventa 8 

Repuestos 8 

Asesor de servicios  7 

Ventas externas 5 

TOTAL 46 

Fuente: Encuestas a Empresas (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

 

 

Figura 50. Actividades que realiza la empresa    
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla  52     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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2.- ¿En qué tipo de unidad productiva se encuentra su empresa actualmente? 

Tabla 53. Unidad productiva de la empresa 

Unidad productiva Empresas 

Gran empresa (de 101 a más 

trabajadores), basada en 

(INSTITUTO TECNÓLOGICO 

DE POZA RICA, 2019). 

8 

Pequeña empresa (de 11 a 50 

trabajadores), (INSTITUTO 

TECNÓLOGICO DE POZA 

RICA, 2019). 

3 

Microempresa (hasta 10 

trabajadores). 
1 

Unipersonal 0 

Mediana empresa (de 51 a 

100 trabajadores). 
0 

TOTAL 12 

Fuente: Encuestas a Empresas (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

 

 

 

Figura 51. Unidad productiva de la empresa    
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla  53     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   

 

0
1
2
3
4
5
6
7
8

Em
p

re
sa

s

Unidad productiva



118 
 

 
 

3.- ¿Qué nivel jerárquico ocupa un Ing. Mecánico Automotriz en su empresa? 

Tabla 54. Cargo que puede obtener un IMA  

Cargo que puede obtener un 

IMA 
Empresas  

Mando intermedio (Jefe de 

departamento o equivalente). 
9 

 

Mando superior (Directivo, 

propietario, gerente). 
9 

 

Supervisor o equivalente. 7  

Técnico o auxiliar. 7  

Mando superior (Directivo, 

propietario, gerente). 
2 

 

TOTAL. 34  

Fuente: Encuestas a Empresas (2019)  

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 52. Cargo que puede obtener un IMA    
 

 
 

     

      

      

      

      

Fuente: Tabla  54     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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4.- ¿Cuál es su salario mensual? 

Tabla 55. Salario   

Sueldo Empresa  

$ 901-1200 8  

$ 601-900 6  

$ 300 -600 4  

$ 1201-1500 3  

> $ 1500 1  

TOTAL 22  

Fuente: Encuestas a Empresas (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 

Figura 53. Salario     
 

 
 

     

      

      

      

      

      

      

      

      

      

Fuente: Tabla 55     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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5.- ¿Cuáles son los requisitos más importantes que considera la empresa para 

contratar un perfil? 

 

Tabla 56. Requisitos para contratar 

Requisitos para contratar Empresas 

Título profesional 11 

Experiencia Laboral 10 

Proceso de selección  7 

Aspectos personales 3 

Dominio del idioma extranjero 3 

Prestigio de la universidad 2 

Promedio de calificaciones 1 

TOTAL 37 

Fuente: Encuestas a Empresas (2019) 

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 

 
 

Figura 54. Requisitos para contratar      
 

 
 

       

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

        

Fuente: Tabla  56       

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     
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6. ¿Qué medio usa su empresa para promocionar sus oportunidades laborales? 

Tabla 57. Medios utilizados para promoción de oportunidades laborales  

 

Medios utilizados para promocionar oportunidades  

Laborales 
Empresas   

 

Anuncios en el diario. 6    

Empresa de colocación de personal. 2    

Recomendaciones de familiares y/o amigos, (Oei.es, 2019). 5    

Información proporcionada por otra persona respecto a la existencia 

de puestos vacantes, (Oei.es, 2019). 
2  

  

Radio o TV, (Oei.es, 2019). 1    

A través de organismos de promoción de empleos, (Oei.es, 2019).. 2  
  

Multitrabajos 3    

Socio Empleo 5    

Bolsa de empleo UPS 0    

Bolsa de empleo UDA 1    

Otros 2    

TOTAL 29    

Fuente: Encuestas a Empresas (2019)    

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   

     

Figura 55.  Medios utilizados para promoción de oportunidades laborales  
 

 
 

    

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

Fuente: Tabla  57     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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7.- ¿Qué aspecto considera su empresa u organismo para calificar el desempeño laboral, 

(Webcache.googleusercontent.com, 2003), de sus empleados?    

    

Tabla 58. Calificación del desempeño laboral,    

Calificación del desempeño laboral, 

(Webcache.googleusercontent.com, 2003). 
Empresas 

  

Productividad (volumen y calidad), 

(Webcache.googleusercontent.com, 2003). 
10 

  

Actitud para cumplir las actividades que se le 

encomiendan, (Webcache.googleusercontent.com, 

2003). 

11 

  

Creatividad, aportación de ideas para mejorar 

productos y  procesos, 

(Webcache.googleusercontent.com, 2003). 

10 

  

Calidad de su trabajo individual, 

(Webcache.googleusercontent.com, 2003). 
9 

  

Capacidad y habilidad para resolver problemas, 

(Webcache.googleusercontent.com, 2003). 
12 

  

Puntualidad asistencia responsabilidad en su 

actividad Productiva, 

(Webcache.googleusercontent.com, 2003). 

10 

  

Otro 0   

TOTAL 62   

Fuente: Encuestas a Empresas (2019)    
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
 
 
   

    

Figura 56. Calificación del desempeño laboral   
 

 
 

   

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

   

Fuente: Tabla  58    

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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8.- ¿Qué aspectos considera que son los necesarios para desempeñarse eficientemente en 

su empresa?, basada en (Oei.es, 2019). 

Tabla 59. Desempeño efectivo dentro de una empresa     

Desempeño efectivo en una empresa Empresas    

Expresión oral y escrita, (Oei.es, 2019). 7    

Dominio de un idioma extranjero, (Oei.es, 2019). 3    

Dominio de utilitarios (informática, computación), (Oei.es, 2019). 6    

Métodos de investigación, (Oei.es, 2019). 2    

Capacidad para realizar trabajos grupales, (Oei.es, 2019). 9    

Lectura comprensiva de textos, manuales, informes, otros, (Oei.es, 

2019). 
4  

  

Aplicación de principios, técnicas y métodos para la solución de 

problemas, (Oei.es, 2019). 
9  

  

Desarrollo de la capacidad de liderazgo, (Planificación organización 

control dirección), (Oei.es, 2019). 
8  

  

El desarrollo de habilidades para el manejo de maquinarias y equipos 

propios de su área, (Oei.es, 2019). 
9  

  

Creatividad (innovación, adaptación y/o creación de nuevos procesos 

o nuevas tecnologías), (Oei.es, 2019). 
8  

  

Administración de recurso humano, (Oei.es, 2019). 6    

Toma de decisiones, (Oei.es, 2019). 9    

Desarrollo de proyectos, (Oei.es, 2019). 4    

Capacidad de sintetizar y replantear procesos o servicios, (Oei.es, 

2019). 
6  

  

Otros 0    

TOTAL 90    

Fuente: Encuestas a Empresas (2019)     

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)     

     

Figura 57. Desempeño efectivo dentro de una empresa     
 

 
 

    

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

Fuente: Tabla  59     
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019) 
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9.- ¿Cómo valora usted al profesional de la UPS con respecto a los diferentes centros de 

estudio? 

Tabla 60. Valoración de un profesional de la UPS   

Valoración de un profesional de la UPS Empresas   

Exitosamente 5   

Aceptable 7   

Con inconvenientes 0   

TOTAL 12   
Fuente: Encuestas a Empresas (2019) 
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   

  

    

Figura 58. Valoración de un profesional de la UPS    
 

 
 

   

    

    

    

    

    

    

    

    

    
Fuente: Tabla 60 
Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)    
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10.- En caso de haber solicitado empleo relacionado con el perfil profesional y no ser 

admitido, ¿Cuál fue sería motivo?, basada en (INSTITUTO TECNÓLOGICO DE POZA 

RICA, 2019). 

 

Tabla 61. Razones por las que las empresas no aceptan un profesional  

Razones por las que las 

empresas no aceptan un 

profesional 

Empresas  

 

Por su procedencia de centro de 

estudios  
0  

 

No aprobó el examen de selección,  7   

Por no estar titulado 1   

Aspectos personales 1   

Carencia de confianza en sí mismo 2   

Otro: Falta de conocimiento 4   

TOTAL 15   

Fuente: Encuestas a Empresas (2019)   

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   

    

Figura 59. Razones por las que las empresas no acepta un profesional  
 

 
 

   

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

Fuente: Tabla  61    

Elaboración: Medina, Omar y Rubio, Edgar (2019)   
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